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A horvát nyomorúság.
Budapest, május 9.

(a.) Nincs boldogabb nép a föld kerek
ségén, mint a horvát. A monarchia csinál 
neki külpolitikát, ezrek vérén szerez neki 
uj tartományokat, a magyar állam pedig 
bőkezűen gondoskodik minden szükségéről; 
épit számára vasutakat, szabályozza folyóit, 
kiszárítja mocsárait, tart fenn számára tö
méntelen hivatalt, melyek gondtalan életet 
biztosítanak sok ezer fiának. Szóval a hor- 
vátok úri életet folytathatnak. Olyanok, 
mint egy tékozló fiú, kinek gyöngéd, sze
rető atyát adott a végzet; a fiú két kézzel 
szórhatja a pénzt, hisz nem maga keresi 
azt, hanem az atya, a ki gyakran küzd a 
nélkülözéssel, csakhogy fia megakadás nél
kül folytathassa úri passzióit. És csakugyan, 
mig Magyarország a deficzit iszonyú kisér- 
tetével küzd, mig belügyi viszonyaiban a 
legképtelenebb takarékosságot kénytelen 
folytatni, mig halaszthatatlan szükségletek 
kielégítéséről le kell mondania, addig a 
horvátok úri kényelemben, gond nélkül 
élik napjaikat. Pontosan megkapják havi 
illetményüket, tehetnek vele, a mi nékik 
tetszik; Magyarország olyan elnéző, hogy 
még számadást sem kér tőlök. Van-e ma 
napság boldogabb nép a kerek föld hátán ? 
Lehet-e sorsával bárki is jobban megeléged
ve, mint Horvátország?

De a horvátok még sincsenek megelé
gedve. Nekik még mindig kevés az a pénz, 
melyet kapnak. Pedig épen legközelebb mu
tatta ki egy közgazdasági Írónk minden 
kétséget kizáró hitelességgel, hogy évenkint 
3—4 millióval fizetünk többet Horvátor
szágnak, mint a mennyi őt jogosan megil
letné. Évenkint sok millióval apadna defi- 
czitünk, ha a horvátoknak maguknak kel
lene saját szükségleteiket fedezniük. De Ma
gyarország súlyt fektet a közjogi kapocsra 
s azért szórja évenkint a milliókat a horvá- 
tokra. Mit ér ez a közjogi kapocs ? Megéri-e 
azt az iszonyú áldozatot, melyet fentartása 
érdekében magunkra vettünk ? Mi csak azt 
tudjuk, hogy ez áldozatok a horvát népet 
legkevésbé sem ábrándoztatták ki a dél
szláv agyrémekből, hogy a horvát önkor
mányzat a legmagyarellenesebb agitacziók 
fészke, hogy a közjogi kapocs csak üres for
maság s a horvátok ma is olyan ellenségei 
Magyarországnak, mint voltak a granicsár 
uralom más korszakaiban. Magyarország 
milliókat pazarol évenkint egy elvre, melyet 
a horvátok lábbal taposnak, melyet figye
lembe sem vesznek. Sőt még azt sem mond
hatni, hogy a magyar nép azon összegeket, 
melyeket politikai szempontból fizet, a köz
gazdasági életben legalább részben vissza
kapja. Közgazdaságilag Horvátország távo
labb ál tőlünk, mint akár az önálló Szerbia. 
A magyar kereskedelemnek, a magyar nyers 
vagy ipartermékeknek nincs piaczok Hor
vátországban, mely minden szükségletét 
Ausztriából fedezi. Egyszerűen kidobjuk a 
milliókat a nélkül, hogy ez áldozatnak akár 
politikai akár közgazdasági téren a legke
vesebb látszata lenne.

A horvátoknak azonban még mindez 
nem elég. Még több pénzt követelnek a 
magyar kincstártól ; újabb áldozatokat 
akarnak reánk róni, valószínűleg azon szol
gálatok fejében, melyeket képviselőik Tisza 
Kálmánnak a magyar parlamentben tesz
nek. Azt hiszik, hogy még mindig nincse
nek elég jól megfizetve azokért a nagy ér
demekért, melyeket magoknak minden ma
gyar nemzeti eszme megbuktatása, a haza
fias magyar politika meghiúsítása s a i i- 
sza-uralom fenntartása körül szereznek. A 
most megindult kiegyezési tárgyalásokban 
megint újabb költségszámlával lépnek elő 
s a nagy regnikoláris bizottság most kezdi 
tárgyalni újabb igényeiket. Borravalót kér
nek Tisza Kálmántól s nem lehetetlen, 
hogy meg fogják kapni. Miért is ne I Hisz 
nélkülük Tisza Kálmán már rég bukott

ember lenne s egy milliócska csak nem sok 
ama szolgálatok megjutalmazására, melye
ket a legújabb minta-hazafiak, kikké Jókai 
a horvátokat Bécsben keresztelte volt, je
lenleg küvetelnek. Valóban aggodalommal 
nézünk a regnikoláris bizottság tárgyalásai 
elé. Valahány ilyen bizottság még eddig 
müküdütt — pedig igazán volt már elég 
belőle, — mindegyik újra megcsorbitotta , 
Magyarország jogait, mindegyik uj terhe
ket rótt reánk. Miért ne ugyanezt tenné a 
mostani bizottság? Hisz Tisza sohasem 
szorult jobban a horvátokra, mint e nyo
morúságos időben, midőn a magyarság 
képviselőit csak is a nemzetiségek képvise
lőinek tömegével képes agyontapostatni, 
leszavaztatni. Ily körülmények közt vajmi 
kevés jót várhatni a regnikoláris bizottság 
működésétől! Azt, hogy olyan állapotot te
remtsen, mely Magyarország terheit köny-; 
nyiti, hogy azon megrövidítéseket orvo
solja, melyeket mi szenvedünk, azt egyál
talán nem remélhetni tőle. Nagy szerencse 
lesz, ha legalább a mostani állapot fentar- 
tását keresztül viszi, vagyis ha annyira 
megengeszteli a mi kedves horvát testvé
reinket, hogy megelégednek az eddigi ösz- 
szeggel s igy megengedik Magyarország
nak, hogy évenkint 4 — 5 milliót ajándé
kozzon nekik.

Pedig ideje lenne már a horvát nyo
morúságnak gyökeresen véget vetni s ala
posan megvitatni azt a kérdést: megér- 
demli-e a most fennálló közjogi szervezet a 
roppant árt, melybe kerül, s-»em okosabb, 
pénzügyileg és politikailag józanabb és üd- 
vösebb-e évenkint a pár milliót megtakarí
tani s a horvátokat egészen sorsuknak en
gedni át ? Az olyan közjogi kötelék, minő 
a mostani, úgy is csak nagyon prekarius ; 
létezik akkor, mikor fizetnünk kell, de nem 
létezik akkor, midőn arról van szó, hogy a 
horvátok a magyar állam iránti kötelessé
geket illendően teljesítsék. Azt akarnók, 
hogy ha már áldozunk, ha 
már fizetünk, úgy legyen 
ez áldozatnak más látszat
ja is, mint az, hogy a hor
vátok Tisza Kálmán p r a e- 
torianus-gárdáját képezzék. 
Ezért még nem érdemes évenkint milliókat 
vesztegetni reájok olyan időben, midőn sa
ját belügyi szükségleteinket a minimumra 
kell csökhentenünk. Ha pedig áldozataink
nak nincs láttatja, úgy szűnjünk meg ál
dozni, úgy zárják el úgy is elég üres pénz
tárainkat a horvát kapzsiság előtt. Az ed
digi állapot mindenképen tűrhetetlen; ez 
nem a do ut des jogelv alapján épült; ez 
egyszerűen a magyar nép kizsákmányolá
sát jelenti a horvátok által. Véget kell te
hát vetni a horvát nyomorúságnak, ha 
máskép nem lehet, úgy a közjogi viszony 
gyökeres átalakítása árán is. E változást 
létre hozni lenne a most működő regniko- 
laris bizottság igazi föladata, nem pedig 
az, hogy terheinket szaporítsa s a horváto
kat újabb pénzeszközökkel lássa el ismert 
magyarellenes politikájok folytatására. Ha 
pedig gondoskodunk róluk, ha megfizetjük 
őket, akkor vessünk is véget azon gyűlöle
tes kivételes viszonyoknak, melyek ma 
Horvátországban fennállanak.

Az aradi Lloyd-társulat emlékirata 
az adókivetőbizottsághoz a gabona-, 
szesz- és borkereskedők kereseti adó

jának aránytalan kivetése ellen.
Tekintetes adókivető bizottság!

A tekintetes aradi kir. adóf'elügyelőség által 
a jelen évre szóló kereseti adóra vonatkozó javas
latok elkészíttettek.

Ezen javaslatokban foglalt egyes tételek által, 
melyek a múlt évi javaslatoknál magasabb tétele
ket foglalnak magukban, több helybeli kereskedő, 
de különösen a gabona, szesz és borkereskedők, 
a fennforgó viszonyokhoz képest túlságosan ter
helve érezvén magukat, tisztelettel alolirt egylet
hez, mint a helybeli kereskedők, de kivált a ter
ménykereskedők általános és különös érdekeit

képviselő-testülethez azon kérelemmel fordultak, 
miszerint ez az 1876. évi XV. t. ez. 18. §-ában 
foglalt jogaikat testületileg érvényesítse s a tekin
tetes adókivetőbizottság előtt írásban beadandó 
észrevételek által az adókivetés iránt tett adófel
ügyelői javaslatnak a termény, illetve gabona, 
bor és szeszkereskedőkre vonatkozó tételei mel
lőzését kérelmezze.

Tisztelettel alólirott egylet elnöksége a fenn- 
emlitett kérelem jogosultságát belátva az 1876. 
évi XV. t. ez. 18 § ában foglalt jogával él, midőn 
jelenleg a tekintetes aradi kir. adófelügyelő ur 
által a helybeli gabona, szesz, és borkereskedőkre 
vonatkozó javaslatokra nézve következőkben ter
jeszti elő észrevételeit:

A tekintetes adófelügyelő ur az aradi gabo
na, szesz és borkereskedők megadóztatása iránt 
tett javaslatainál nem vette figyelembe :

a) az adójavaslatok összeállításánál megki- 
vántató törvényes rendelkezéseket;

b) nem a fenforgó üzleti viszonyok által meg- 
kívántatott méltányosságot;

c) nem az adózók adóképességét;
d) nem azon nemzetgazdasági hátrányt, mely 

’ a túlságos megadóztatásból az illető üzleti szakra 
háromolhat.

Nem vette figyelembe a tekintetes adófel
ügyelő ur a törvényes rendelkezéseket, mert az 
adókivetési javaslatoknak az adóbevallások, illetve 
az adóbevallások után megejtendő tárgyalások és 
vizsgálatok alapján kell történnie. Már pedig bát

ran mondhatjuk, hogy az adókivetési javaslatok 
sem a bevallásokkal, sem a megtartott vagy meg
tartatni kellett vizsgálatok eredményével nem áll 
öszhangzásban.

Nem járt el továbbá méltányosan e javasla
tok összeállításánál, mert a méltányosság minden
esetre megkívánta volna, hogy csak akkor hozzon 
a múlt évieknél magasabb tételeket javaslatba, ha 
az általános vagy az illető kereskedők különös üz
leti forgalma és igy tehát a jövedelem szaporo
dása növekvést igazol.

Nem tartotta szem előtt az adózók adóképes
ségét, mert különben meg kellett volna neki arról 
győződnie, hogy a helybeli gabona-, bor- és szesz- 
kereskedők adózási képessége nemcsak általános
ságban, hanem minden egyesnél csekélyebb, mint 
valaha volt.

Végre nem volt tekintettel arra, hogy a termény
kereskedők túlságos megadóztatása nagyobb mér
vű nemzetgazdasági veszélyekkel van egybekötve, 
mert ha már az általános üzleti pangás is keres
kedőinknek nagy részét vagy már nemzetgazdasá
gilag improdnetivebb foglalkozást keresni vagy 
kiköltözködni kényszerit, ezen hajlam még állan
dóbbá leend, ha a terménykereskedőt oly terhek
kel sújtják, melyeket elviselni képtelen. Sok szí
vósság és kitartás igényeltetik ma már ahhoz, 
hogy ezen reánk, mint első sorban mezőgazdasági 
nép fenállásához s fel virágozásához okvetlen szük
ségelt nemzetgazdasági tényező teljesen szét ne 
oszoljon. Elég támadás éri már ezen szakot a ter
mészetes helyzet és viszonyok moslohasága által, 
hová lesz, ha még az állam is ellene fordul és ab
ban sújtja, miben fenállása gyökeredzik.

Mindezekből folyólag sajnosán csak egyet 
észlelünk : azt, hogy az állam érdekeit képviselő 
közeg, a kir. adófelügyelő ur adókivetési javasla
tában tisztán kincstári érdekeket képvisel s ben
nünket arra kénytet, hogy a kincstár túlságos kö
veteléseivel szemben védelmi állapotba helyezked
jünk, különösen akkor, midőn létkérdések forog
nak szóban s különösen akkor, midőn az eddigi 
tapasztalatok nyomán tudhatjuk, hogy a kir. adó
felügyelőségnek egyetlen egy feladata, egy czélja 
van : az adót évről évre emelni.

Mi ismerjük hazafiui kötelességünket s tud
juk, hogy az államgépezet nem működhetik, ha 
az állampolgárok részéről a szükséges támogatás
ban nem részesül s a megkivántató eszközök ren
delkezésére nem bocsáttatnak, azt is tudjuk, hogy 
az általunk fizetett s fizetendő adó nem ajándék, 
hanem polgári helyzetünkből folyó megtérítése 
azon kiadásoknak, melyek az állam álta' nyújtott 
jogvédelem fenntartására, a culturialis és nemzet
gazdasági érdekek emelésére megkívántainak s 
ezen tudattal szemben tehetségünkhöz képest 
nem is vonakodunk adónkat leróni, de viszont 
megkívánhatjuk, hogy létünk biztosítékai: a meg
élhetés, de még az üzleti tőkék gyűjtése is jogo
sulatlan adóemelések által ne támadtassék meg s 
a tekintetes adófelügyelő ur a törvény határain 
belül egyaránt védelmezze a kincstárt és polgá
rokat.

A tekintetes kir. adófelügyelő ur adókivetési 
javaslatával szemben a tekintetes adókivető bizott
sághoz kell hogy forduljunk, azon tiszteletteljes ké
relemmel, miszerint az idei adókivetések alkalmá
ból a helybeli gabona-, bor- és szeszkereskedők 
megadóztatása iránt tett javaslatokat teljesen mel
lőzni és az adókivetést a valóságos alapon az ál
talános üzleti viszonyok, minden egyes kereskedő 
adóképessége, törvény, jog és méltányosságnak 
megfelelően foganatosítsa.

Meg vagyunk győződve, hogy a tekintetes 
adókivető bizottság, mely városunk jelesebb polgá
rai sorából alakíttatott, kik üzleti viszonyainkat a

azon általunk képviselt üzleti szak hanyatlását is 
öntapasztalatból eléggé ismerik, mit sem fog el
mulasztani jogos kérelmünk teljesítésére s épen 
mivel a tekintetes bizottság ezen törekvését elis
merjük, nem tartjuk feleslegesnek a következők- 
)en a magyarországi, de különösen a helybeli 
gabona, bor és szeszkereskedők helyzetének ecse
telésébe bocsátkozni s a tekintetes bizottság elé 
ezen viszonyokról egy általános összefüggő és vi- 
ágos képet vezetni.

(Vége kivetkezik.)

Országgyűlési tudósítás.
A képviselőház ülése május 9-én.

Elnök: Szlávy József.
Elnök bemutatja Sárosmegye feliratát a 

fényüzési adók ellen; Maros-Tordamegye több köz
ségének kérvényét, a kis üstökkel való szeszfőzés 
tárgyában.

Kiadatnak a kérvónyi bizottságnak.
Folytattatik az erdőtörvényjavaslat részletes 

tárgyalása.
A 17-ik §. igy szól:
Az állam, a törvényhatóságok, a községek, 

az egyházi testületek és egyházi személyek — 
mint ilyenek — birtokában levő, továbbá a köz- 
és magán álapitványok- és hitbizományokhoz tar
tozó erdők, valamint a közbirtokossági erdők is 
(ezen elnevezés alatt értetvén az úrbéri rendezés 
alkalmából, mint erdő illetőség, a volt úrbéresek 
tulajdonába átment erdők is) addig, mig közösen 
használtatnak, gazdasági rendszeres üzemterv sze
rint kezelendők.

Ugyanezen szabály áll a bányaipar és más 
iparvállalatok czéljaira alakult részvénytársulatok 
erdeire is. Ezen megszorítás azonban nem alkalma
zandó az illető társulatok azon erdeire, melyeket 
e törvény életbelépte előtt birtokba vettek, s ezt 
egy év leforgása alatt igazolni is képesek; ha azon
ban ezen erdők letaroltatnak, ismét csakis mint 
erdők kezelendők.

Ezen gezdasági tervek — tekintettel az er
dők terjedelmére, állapotára, az erdő birtokos 
szükségleteire és az erdők okszerű jövedelmezé- 
sére — akként készítendők, hogy az erdők jó
karbantartása s használatuk tartamossága bizto- 
sittassék, s a fatenyésztésen kívül az erdei mellék
termények használata is szabályoztassék.

Az erdőkezelési és erdőőrzési személyzet lét
száma, valamint ott, hol az erdő a volt úrbérese
ket megillető szolgalommal van terhelve — ezen 
szolgalomnak, — úgy a mint az 1848. évi jan. hó 
1-én érvényben volt és a mint ma is gyakorlatban 
van, minősége, terjedelme és értéke, valamint a 
a szolgálmányosok által teljesített vagy teljesí
tendő viszontszolgálatok minősége, terjedelme 
és értéke a gazdasági tervben szintén kimuta
tandó.

A gazdasági terv készítésénél követendő rész
letes szabályok külön miniszteri utasításban fog
nak kibocsáttatani.

S i m o n y i Lajos báró nem tartja indo
koltnak a második bekezdésben foglalt megszorí
tást; e mellett lehetőleg biztosítani kívánja a le
geltetést is, azért a következő módositványt ter
jeszti elő:

A 17. §-hoz következő uj két bekezdés 
teendő:

„Csak azon közbirtokossági erdők esnek a je
len fejezet és szakasz határozata alá:

a) melyek erdei szolgalmak megváltása al
kalmával vagy fajzási illetőségül az ő részükre ki
adattak :

b) melyek 3 száz katasztrális holdnál na
gyobbak ;

c) melyeknek egy része, ha a megállapított 
üzemterv szerint a legeltetéstől eltiltatnék, ezen 
tilalmazott részen kívül a közbirtokosság vagy 
község elegendő legelővel birand.

Kemény Gábor egyenesen a vállalatok 
érdekében levőnek tartja a 2-diki bekezdést s 
azért azt a módositvány mellőzésével elfogadtat
ni kéri.

Tisza Lajos nem szeretné, ha a vállala
toknak a javaslatban Jogialt korlátozása mellőz- 
tetnók, mert ekkor azok rablógazdaságot Jfolytat- 
hatnának némely erdőkre nézve. A legelő-illeté
kekre nézve azonban, hogy ebben a községek ne 
csorbittassanak, nem ellenzi a szakasz világo
sabb szövegezését. A módositvány többi részét 
ellenzi.

Szontagh Pál (gömöri) nem tartja in
dokoltnak, hogy a bányaipar és más vállalatok 
az erdő használatában annyira korlátoltassanak 
s azért Simonyi Lajos báró módositványát pár
tolja.

Odescalchi Arthur hg hosszab beszé
dében fejti ki nézeteit a szakaszokra, melyek máso
dik bekezdését helyesli, mert az erdők használatá
nak korlátozása az iparvállalatoknak is érdekében 
van. A községekre sem tartja károsnak az abban 
foglalt intézkedést, mert a legeltetési jog azáltal 
nem csorbittatik.

Petényi Zsigmond előadó helyesebb sz ö- 
vegezés czéljából irályi módosítást nyújt be. M a-
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d a r á s z József az előadó szövegezését még 
rosszabbnak tartja, mint az eredetit. B a b i c s 
István az erdők más iparágra való fordítását is 
felvétetni kívánja a szövegbe.

S t o 11 Károly úgy látja, hogy a Szontagh 
Pál által felhozott indok igen figyelemremeltó 
a bányaipar szempontjából, s azt hiszi, módot 
kell találni arra, hogy ezen érdek kellőleg meg- 
óvassék.

Szederkényi .Nándor a felmerült szá
mos indítvány következtében czélszerünek tartaná, 
ha a szakasz újabb szövegezés czéljából a bizott
sághoz visszautasittatnék.

P e r é n y i Zsigmond előadó nem tartja 
szükségesnek a szakaszt a bizottsághoz visszauta
sítani.

A 1 m á s s y Sándor Szederkényi indítvá
nyát pártolja.

A szavazás, a földművelési miniszter felszóla
lása után elrendeltetvén, a szakasz a módositvá- 
nyok mellőzésével elfogadtatott. Nagy derültséget 
okozott, hogy Babics István maga is saját módo- 
sitványa ellen szavazott.

A 20. §-nál S i m o n y i Lajos b. az erdők 
gazdasági tervéneK megváltoztatása tekintetében 
kimondatni kívánja, hogy ha a folyamodványra 
válasz két hó alatt nem érkezik, az engedély meg
adottnak tekinthető. A miniszter és Tisza La
jos felszólalása után a szakasz változatlanul elfo
gadtatott.

Erre a 21. 22. 23. és 24. szakaszok megjegy
zés nélkül elfogadtatnak. A 25. szakasznál fel
szólal :

Szederkényi Nándor és a 25.’ és 26. 
szakaszokat, mivel azok szerves összefüggésben 
vannak, együtt kéri tárgyaltatni.

A 26. szakasz felolvasása után szót emel
Szederkényi Nándor: A miniszter 

ur tegnapi beszédében azt állította, hogy az erdő
rendészeti hatóságot azért ruházza a közigazga
tási bizottságra, mert ennek szakszerű ellátására 
a törvényhatóságok nem képesek. Nagy anomá
liának tartja a miniszter ezen állítását azon tény
nyel szemben, hogy maga a közig, bizottság is a 
törvényhatóságok kebeléből kerül ki. Még na
gyobb ellenmondás szerinte az, hogy ezen felada
tok szakszerű elintézését, melyeknek végzésére 
első fokulag a törv. hatóságokat képeseknek nem 
tartja, végső fórumban mégis a törv. hatóságokra 
bízza. A törv. javaslat ezen szakasza szerinte meg
támadja azon alapot, melyen a magyar önkor
mányzat nyugszik. Módositványt nyújt be az 
iránt, hogy a közig, bizottság gyakorolja az első 
fokú erdőrendészeti hatóságot.

T h a 1 y Kálmán sajnálatát fejezi ki afölött, 
hogy a bizottság tagjai stylaris tekintetben nem 
vették a javaslatot szigorúbb bírálat alá, melynek 
egyes szakaszai magyartalanság, pongyolaság és 
érthetlenség tekintetében ritkítják párjukat. Ilyen 
különösen a 26. szakasz 2. bekezdése. Más szőve 
gezést ajánl.

P e r é n y i Zsigmond br. előadó elfogadja 
a Thaly által ajánlott szövegezést, mert maga is 
bevallja, hogy a szakasz kissé zavaros. Visszauta
sítja Szederkényi azon vádját, mintha a javaslat 
erdészeti ügyekben a törvhatóságok jogkörét meg 
akarná nyirbálni.

G u 11 n e r Gyula Szederkényivel szemben 
csatlakozik előadó nézetéhez az erdőrendészeti 
ügyeknek a közig., bizottságra ruházását illetőleg. 
Nem oly elvi fontosságú kérdés ez, mely a törv. 
hatóságok önkormányzati jogát alterálná. Nem 
tudja azon bán helyeselni a 25. §. 1. pontja 2. be
kezdésében foglalt intézkedést s erre nézve módo
sitványt nyújt be, mely szerint, „ha az illető erdő
birtok több törv. hatóság területén fekszik, a gaz
daságilag jóváhagyott kezelési tervezet mindegyik 
törvény hatóságnál leteendő.“

Kemény Gábor br. miniszter: Nem já- 
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Az „ALFÖLD“ tárczája.
„Íz életből.“

Beszélygyüjtemény, irta Rózsaági Antii.

= Rózsaági azon szerencsés helyzetet vívta 
ki már a két előbbi évtizedben, hogy a legrészre
hajlóbb bírálat sem képes gyöngíteni megállapí
tott jó irodalmi nevének nymbusát, de másrészt 
azonban „a kenyér tragoediája“ mint annyi más 
tehetséget, elvonta őt is eredeti hivatásától, s újabb 
irodalmi siker sugaraival nem újíthatta meg a 
fényt, melyet a szellem világában ép úgy folytonos 
táppal fentartani kell, mint az anyag országában 
— Pedig Rózsaági múzsája sok oly előnynyel 
bir, milyeket az újabb szépirodalmi nevesebb 
tehetségek legtöbbjénél sajnosán nélkülözünk, s 
melyek ép azért kétszeres veszteségnek tüntetik 
föl előttünk a kérlelhetlen viszonyok azon hatását, 
hogy nevezett Írónk minden idejét absorbeáló ta
nári teendői, nemkülönben meggyengült physiku- 
ma miatt pihentetni kénytelen tollát, melynek 
nem egy szép s értékes müvet köszönhet még min
dig eléggé meg nem izmosodott szépirodalmunk.

Bármelyikét olvassuk el nehány hét előtt 
megjelent „Az életből“ czimü könyvében előfor
duló novelláinak, mindenekelőtt kellemesen kell 
hogy hasson azon kifogástalan tiszta és szép 
irály, melyet valóban akadémikusnak nevez
hetni. Minden egyes gondolat, minden mondat oly 
csiszolt, folyékony, átlátszóan tiszta, hogy e tekin
tetben valódi példányképül szolgálhat ifjabb Író
inknak. Hasonlatai találók, egyszerűek s költői- 
leg szépek, amellett minden egyes beszélyét a leg
nemesebb irány, a legmorálisabb eszmény lengi át 
s különösen müveit hölgyeknek mindenképen aján
latos s tanulságos olvasmányul szolgálhatnak.

Rózsaági mindenekelőtt contemplativszel
lem, főleg a magasabb s nevezetesen a parvenuk 
társadalmi életének éles megfigyelője volt, s be- 
szély-tárgyai majd mindig ez osztály gyarlóságait 
s kinövéseit vázolja finom s találó vonásokban. 
Mint stylje, czélzásai is mindig saloniasak, mond
hatni tulgyöngédek s finomak, olyannyira, hogy 
sok helyen szinte boszankodik az olvasó, hogy 
miért nem borsosabb s élesebb szerző egy-egy 
nyegle alakjának elítélésénél. Soha sem választ 
valamely idegfoBzitő,nagyohb0zerü eseményt alap-

rulhat Szederkényi véleményéhez. Az okokat erre 
nézve tegnapi beszédében már eléggé kifejtette. 
Ugyanezt tette ma Gullner képviselő ur is, a ki
nek módositványait nem ellenzi. Thaly K. módo- 
sitványához szívesen hozzájárulna, ha azt tisztább
nak találná az eredetinél.

A többség erre Szederkényi módositványát el
veti, Gullnerót és Thalyét ellenben elfogadja.

A 28. szakasznál felszólal:
Szederkényi Nándor: Ha mindjárt 

pártolná is az erdőfelügyelői intézményt, nem fo
gadhatná el a szakasz határozatlan, érthetlen, hiá
nyos szövegezését.Szükségesnek tartaná a szakasz
ban praeczizirozva látni, ezen uj közigazgatási 
apparátusnál, a kormánynak a részletekre vonat
kozó nézeteit és szándékait is. Nem bizhatik meg 
a miniszternek a kérdés anyagi oldalát illető szá
mításaiban sem.

A tervbe vett 15 erdőfelügyelői állást a gya
korlat valószínűleg 30-ra fogja felszaporitani s így 
az előirányzott eziránti költségek is kétszer any- 
nyira fognak majd fölrúgni. O különben, ha vala
mely intézmény az ország valódi érdekeinek elő
mozdítására szerveztetik, soha sem kíméli a 
költségeket, de ha valamely intézmény pótolható, 
ha nem okvetlenül szükséges, kár azért minden 
krajczár. Szerinte ilyen az erdőfelügyelői intéz
mény. Az erdőfelügyelő körülsétálja néhányszor a 
vármegyét s erről jelentést tesz a miniszternek. 
Ezen feladat teljesítésére ily költséges apparatus 
nem szükséges. Az erdőíélügyelők feladatát ma
guk a törvényhatóságok is képesek elvégezni. 
Kéri az egész szakasznak törlését.

Kemény br. miniszter röviden reflektál 
Szederkényi állításaira s utal e tekintetben teg
napi beszédére. Az erdőfelügyelői intézmény költ
séges voltát illetőleg már magán utón is fölvilá
gosította Szederkényit. Nem kíván tehát ezen 
kérdéssel bővebben foglalkozni. Szerinte egyik 
sarkalatos intézménye a javaslatnak épen az er
dőfelügyelőség felállítása, mert csak ez képezi 
garancziáját a törvény sikeres végrehajtásának. 
Kéri a szerkezet megtartását.

S i m o n y i Lajos br. Szerinte a törvény
javaslat azon szakaszai, melyek gyakorlatilag 
keresztül vihetők, majd az erdőfelügyelők nélkül 
is életbe fognak lépni, melyek pedig nem felelnek 
meg a gyakorlati élet követelményeinek, azokat 
az erdőfelügyelők segélyével sem lehet keresztül 
vinni. Az ország fináncziális helyzetére való tekin
tettel sem fogadja el az intézményt.

Elnök: Az idő előhaladottságára való te
kintettel a tárgyalást félbeszakítani s az ülést be
fejezni javasolja.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Miután 
holnap az ülés elején valószínűleg nem lehet je
len, kéri a házat, hogy miután nagyon röviden 
akar szólani, szavait még ma meghallgatni szíves
kedjék. Simonyi b. szavaira reflektálva védi az 
erdöfelügyelői intézményt.

Ülés vége 2 órakor.

Külföldi szemle.
Arad, május 10.

A napi események között még mindig Orosz
ország áll előtérben, úgy direkte, mint indirekte. 
Direkte előtérbe hozza ez országot a kebelében 
dúló nihilistaforradalom, indirekte pedig a berlini 
szerződés ellen legújabban elkövetett merénylet, a 
keletruméliai kiürítés meghosszabbítása.

A mi a balkán-tartományok kiürítését illeti, 
most már akármit is mondjanak a hatalmak, me
lyekhez Oroszország utazóügynöke, Suvaloff ur 
utólagos beleegyezést kérni körúton van, nem 
hisszük, hogy augusztus 3-ika előtt megtörténjék. 
Május 3-ika elmúlt s a kiürítés nem hajtatott 
végre. Most már akármikép magyarázzák a hatal- 

themául, phantasiájanem száguld exotikus légkör
ben, hanem a köznapi társadalmi élet csendes taván 
úsztatja sajkáját, följegyzi szépen s minden emotio 
nélkül a part mentén tenyésző egyes virágokat, 
inkább jelzi, mint vázolja a beszélyei főszemélyei
nek láthatárán mutatkozó s vészt jósló fekete pon
tokat, s hogy zenészeti hasonlattal éljünk : az ő 
alakjainak lelkiállapotát inkább csöndes adagio, 
mint fortek-ban fejezi ki. Novellái bizonyos német
alföldi iskolára emlékeztetnek, hol inkább az egyes 
apró részletek finom kidolgozása, mint az 
egésznek mélyebb hatására van a figyelem 
fordítva, s ereje leginkább is jellemeinek ritka 
finom árnyalásában nyilatkozik. Az ő szelíd, 
mondhatni egy élet csalódásaiban megtisztult lel- 
külete visszaverődik kedvencz s bizonyos elősze
retettel választott alakjainak jelleméről is, ezért 
magasabb társadalmi köreinknek nem annyira lát
ható, s ellenszenvet vagy épen undort gerjesztő 
sebeit, hanem csak az avatott szem által észrevett 
jellembeli gyarlóságait, nevetséges fogalmait s el- 
bizottságát tükrözteti vissza; itt is nem ő maga 
mond róluk Ítéletet, hanem az olvasóra bízza, az 
olvasottak után róluk magának fogalmat al 
kötni. — Lélektanilag mintegy megkerüli alakjait, 
a lehetőleg legkevesebb fájdalmat okozó kutaszt il
leszti úgynevezett előbbkelő köreink erkölcsi se
beibe s társalgási modoruk, ingatag egész mivol
tukból enged jellemük végtelen léhasága s min
den komolyabb erkölcsi tartalom hiányára követ
keztetni. . . .

A régi iskolának azonban nemcsak előnyei, de 
hibáival is bir Rózsaági. A tulbő részletezés 
miatt gyöngíti az egésznek hatását. Any- 
nyi figyelmet szentel a mellékesnek, a staffage- 
nak, hogy minduntalan elvonja az olvasó figyel
mét a fő alakról. A mi leginkább meglepett azon
ban bennünket Írónk említett beszélygyüjtemé- 
nyében, az a humor teljes hiánya, az irónia — ott 
a hol alkalmazta — felette jámbor s hatástalan 
volta. Akar ironizálni, élczeskedni, de az a baj, 
hogy e szándékot nagyon is elárulja, azt 
igen primitív módon eszközli s annyi circumscrip- 
tióval, hogy unalmassá válik. 8 e gyöogeségét 
annyival kevésbé vagyunk képesek magunknak 
megmagyarázni, miután szerzőt személyes társal
gásból szellemdus, élezés s meglehetős causticus- 
nak ismerjük, kinek van espritje, bő olvasottsága, 
dús tapasztalata, 8 kinek, mint kevés más mai be- 
szélyirónknak, elég alkalma volt az emberek né

mák a kérdést, ha csak komolyan fel nem lépnek 
s nem kényszerítik az orosz kormányt 
csapatainak azonnali kivonására, nem fog az a 
berlini szerződés szellemében eljárni, melyet vég
re is csak addig tartott tiszteletben, a meddig 
cirkulusait nem látta annak intézkedései által 
megzavarva.

Akárhogy kötelezte magát a czár vagy a 
szultán e szerződés végrehajtására, mihelyt tény
leg az ellenkezőről győződik meg a világ, nem 
hihet a békeapostoloknak, nem hihet magának 
Salisburynak sem, a ki egy legközelebbi beszédé
ben nagyban igyekezett megnyugtatni a kor
mány külpolitikájával elégedetlenkedő angol pár
tokat. És akármi legyen is Suvaloff párisi és lon
doni alkudozásának eredménye, nekünk nem le
het más véleményünk, mint a Journal des De- 
bats-é, mely lap nem haboz kifejezést adni azon 
aggodalomnak, hogy a berlini szerződés végrehaj
tása naponként nehezebb és nehezebb kérdéseket 
hoz szőnyegre, melyek megoldása végre is ko
moly, talán fegyveres lépéseket teend szüksége
sekké.

Oroszország tehát a nemzetközi porondon 
újra diadalmaskodni fog, mert a jelenlegi viszo
nyok között, midőn Anglia kicsinyes külpolitikát 
folytat s vezérférfiai, a kik nemrégiben oly rokon
szenves határozottsággal léptek fel haboznak; 
midőn Francziaországot saját haderejének szerve
zése foglalja el, Németországban pedig a védvá- 
mos küzdelem emészti fel az erőket; midőn Ausz- 
tria-Magyarország az ő Novi-Bazárjának babérain 
pihen és a boszniai „Kreishauptman“-ok hatáskö
rének megállapításával foglalkozik, nem várható, 
hogy akadjon valaki, a ki előálljon s megmutassa, 
hogy az összes európai nagyhatalmak által aláirt 
szerződést nem szabad bitorlólag megszegni s so- 
phismákkal, félremagyarázásokkal állani elő egy 
érdekelt félnek akkor, midőn a hatalmak által 
reá rótt kötelezettséget teljesíteni kellene.

Mig ez történik künn, addig Oroszország ott
hon megfeszített erővel működik és küzd a nihi
lista forradalom elnyomásán. Minden — a legbar- 
bárabb, eszközt is megragadnak, hogy az agyag- 
kolossust megingott lábain még egy ideig fenn
tarthassák, bár megvannak győződve ott ép úgy, 
mint Európában mindenütt, hogy a jelenlegi orosz 
kormányrendszernek s a czári trónnak napjai meg
számlál vák, hogy akármit Írjanak is a muszka fél
hivatalosok a reakezionarius intézkedések sikeré
ről, akármennyire igyekezzenek kisebbíteni a ni
hilista forradalom jelentőségét, az oly hatalom, 
melylyel Európának már ma számolnia kell. Elég 
világosan tanúskodnak erről azon — csakja legna
gyobb rémület által indokolható —- intézkedések, 
melyeket az orosz kormány nemcsak a főváros
ban, hanem Moszkvában Kiewben, Charkovban 
és Odesszában, szóval Oroszország csaknem min
den vidékén életbeléptetett; azon tömeges elfoga- 
tások, melyekről jónak látták azt a sokat mondó 
dementit világgá bocsátani, hogy nem 47u0, ha
nem csak 2000 egyén fogatott el eddig.

A nihilistikus eszmék gyorsabban terjednek 
Oroszországban, mint a futótűz, úgy, hogy már 
az orosz hadsereg, mely eddig csak vak 
eszköz, gép volt, szintén szaturálva van a forra
dalmi tanok által, s akármit tegyen is Gurkó Pé- 
tervárott, minden nap újabb és újabb helyeken 
tör ki a forradalmi mozgalom. Pedig Gurkó ur 
ugyancsak vitéz és elszánt legénynek mutatja 
magát a „heczcz“-ben, melyet a szabagságra tö
rekvés ellen rendeznek. Május elsőjén egy beszé
det tartott katonái előtt, melyből érdekesnek tart
juk ide jegyezni a következő passusokat:

„ Az isten megsegített, hogy külellenségein- 
ket megverjük és bízom az istenben, ki arra fog 
segíteni, hogy bel ellenségeinket is kiirthassuk, 
noha ez talán nem oly könnyen fog sikerülni, mint 
külellenségeink legyőzése, mivel most vészé-

vetséges gyarlóságait tanulmányozhatni. Mint egy 
szépirodalmi lap volt kitűnő szerkesztője a legkü
lönbözőbb oldalakról tanulta megismerni úgy ami 
irodalmi, mint társadalmi Titán Laczijainkat, s 
mint kiváló contemplativ szellemnek, nála rég íe- 
kellett volna szűrődnie ama mephistoi derült vi- 
lágnézletnek, mely minden téren : politikánk, tár
sadalmunk, közéletünk s irodalmunk legnagyobb 
részében fölismeri egész meztelenségében a „Va- 
nity fair“-t. . . Minek tulajdonítsuk ezt ? Azt kell 
föltételeznünk, hogy rideg paedagogiai foglalko
zása gyakorolt bénitó befolyást temperamentu
mára s az élet mindennapi gondjai lekoptatták 
szelleme zománczát ez irányban. Van is müvében 
több helyütt oly profeszori száraz okoskodó hang, 
mely nagyon kirí beszélyeinek szép keretéből. —

Természetes, hogy mi itt csak egyéni 
nézetünket fejezzük ki, és sokkal többre becsüljük 
Rózsaági Írói tehetségét, hogysem annak árnyol
dalait elhallgatni szükségesnek találnék. Mert ez 
árnynak megfelel a f é n y is, mely müveiből ki
ragyog. Például „Egy bálkirálynő nap- 
1 ó j a“ oly kis remekmű, melynél egyszerűbbet s 
mégis oly finomat s meghatót rég nem olvastunk a 
szépirodalomban. Részünkről ezt tartjuk iro
dalmi szempontból a legsikerültebbnek beszélyfü- 
zérében, másodiknak „A mit a virágok el nem 
árulnak“, s harmadiknak „A visszavándorolt ma
darak“ czimüt sorozzuk. E három beszély, lélekta
nilag s ethikailag méltán a jelesebb novella-termé
kek közé sorolhatók. „A T. betű“, a „Megkeserült 
mézes hetek“ s „A tudós neje“ nem csak gyön
gék, de unalmasak is. Valódi gyöngy azonban a 
levél, melyben szerző e müvét F e 1 e k i Mun
kácsy Flóra asszonynak ajánlja. Ez oly irodalmi 
kabinetstück, milyet csak keveset mutat föl hazai 
e nemű irodalmunk s e levélre nevezett művész
nőnk valóban büszke lehet.

Szépirodalmunk érdekében a legjobb egész
séget s oly nyugodt biztosított helyzetet kívánunk 
Rózsaági A. barátunknak, hogy a régi kedv 
s espritvel szentelhesse magát ismét múzsájának, 
melytől hogy az utóbbi időkben csaknem egészen 
elpártolni kényszerült, nemcsak reá, de számos az 
ő szép tehetségét méltányolni tudó olvasójára s 
irodalmunkra is valódi veszteség. Legyen szabad 
remélnünk, hogy nála is teljesedni fog e tekintetben, 
hogy jfOnrevienttoujoursásespremiéres amours!“

delmes ellenségekkel lesz dol
gunk, kik titkos rejtek helyeikben bújnak el 
és ránk nézve 1 átha11 anok. De 
sem én, sem önök, uraim, addig nem fo
gunk nyugodni, mig valamennyi 
ellenségeinket, a nihilistákat 
nem tettük ártalmatlanokká. 
Isten áldja meg működéseinket!“

Erre valamennyi jelenlevő mintegy egy han
gon igy válaszolt: „Igen exczellencziás urunk, 
mi a reánk bízott hazafiui feladatot lelkiismerete
sen és hírünk nevűnkhez méltóképen akarjuk 
megoldani és addig nem nyugszunk, mig szeretett 
hazánk földéről az utolsó nihilistát 
el nem sepertük.“

Hogy ez nem olyan könnyű* már a fennebb 
mondottakból eléggé kitűnik.

Folytatólagos sorrendje
Arad szab, kir város törvényhatósági bizottsága 
részéről 1879. évi május hó 14-ik napján d. u. 5 
órakor tartandó rendes havi közgyűlésben fel

veendő tárgyaknak:
45. Bizottsági jelentés a nyári országos vásár 

áthelyezése tárgyában.
46. Tanácsi jelentés a színházi bútorok elhe

lyezésére szükséges bérházi emeletközi helyiség 
átengedése tárgyában.

47. Tiszti ügyészi jelentés Csobán Mihálylyal 
a nyomás-dűlőben fekvő 26 hold föld bérlete iránt 
kötött szerződés jóváhagyását tárgyazólag.

48. Ugyanannak az aradi kir. ügyészséggel a 
Rococo-szigetből 5 hold füzes használata iránt 
kötött szerződés jóváhagyását tárgyazólag.

49. Polgármesteri jelentés Deák Edmund 
pénztári ellenőr hivatali biztosítékára nézve.

50. Bizottsági jelentés Vuja F. D. vállalkozó 
által a városházi főlépcső házban elhelyezett 5 db 
toldott lépcső 3 évi jótállásáért letett 6 drb taka
rékpénztári részvény kiadatása tárgyában.

Institoris Kálmán, 
főjegyző.

Legújabb.
Konstantinápoly, május 9. Nagy fel

tűnést okozó hírek keringenek a városban; 
mindinkább terjed a meggyőződés, hogy az 
orosz-török szövetség létrejövetele közvet
len kilátásban áll. Még a jól értesült körök 
sem merik ezt tagadni, mert ennek bizo
nyos jelét látják abban, hogy Osman Ghazi 
pasa, hadügyminiszter fényes kísérettel Li- 
vádiába megy.

BÓCS, május 9. A „Pol. Corr.“ egy 
konstantinápolyi jelentése óva intat
tól, hogy az oro s z-t ö*i ö k szö
vetségi híreknek nagy je
lentőség tulaj donittassék. 
Numik pasa küldetése Livádiába első sor
ban a lovagiasság ténye a 
szultán részéről s azután Ob- 
rucsew tábornok missziójának viszhangja. 
Hogy a Balkán állapotai konszolidálásának 
orosz részről láthatólag nyilvánított szán
déknak tovább ellene ne hassanak, török 
körökben is praegnánsabb kifejezést kell 
nyernie az irányzatnak, hogy a porta fon
tos érdekeit előmozdító viszony kezdessék 
meg Oroszországgal. Normális viszonyok 
helyreállítása és íörmaszerü szövetség közt

MF Folytatás a mellékleten.

A szereim tövisei.
Wilkie Collius regénye.

MÁSODIK RÉSZ. 27.
V.

Az ősz elmúlt; átél beállott — szomorú em
lékű tél volt ez. Már csaknem öt hónap óta volt 
atyám és Klára falun.

Ez idő alatt egyszer sem láttam őket; leve
leket is csak Klárával váltottam. Nővérem gyak
ran irt. Leveleiben látszatát is kerülte a szemre
hányásnak hosszú távollétem miatt, s a falusi élet 
oly aprólékosságainak leírására szorítkozott, me
lyekről azt hívé, hogy érdekelni fognak. Levelei
nek hangja — ha ugyan ez lehetséges — a szo
kottnál még szeretetteljesebb volt, azonban hiá- 
ban kerestem azokban az egykor megszokott csa
pongó és bohóskodó gyermekies kedély kifejezé
sét. Lelkiismeretem nagyon is könnyen 8 egy
szerűen felfedezte e változás okát; azt súgta ne
kem, hogy mindezt szeretetlenségem idézte elő.

Ama napokban elég önző módon csak saját 
érdekeimnek s szenvedélyeimnek hódoltam, mind- 
azáltal nem tompulhattam el azon befolyások 
iránt, melyek kora ifjúságom óta vezettek, s nem 
száműzhettem lelkemből atyámat és nővéremet, 
valamint a családi tűzhelyt, melyhez első és leg
boldogabb emlékeim kötve voltak. Gyakran, ha 
Klárára gondoltam, még Margit mellett is minden 
mást elfeledtem, s néha midőn a nagy palotában 
egyedül aludtam, álmomban eltűnt házasságom és 
minden ahhoz kötött érdek, és hosszas sétalovag
láson képzeltem magamat, oldalomon Klárával, 
vagy pedig a könyvtár szoba kedélyes kandallója 
mellett ülni véltem, bizalmasan csevegve nő
véremmel.

Kétszer is szükségét éreztem, hogy hosszas 
távollétemet egy rövid, habár csak egy napra ter
jedő falusi látogatással jóvátegyem, azonban 
mindannyiszor felhagytam e szándékkal. Harmad
szor már oly erősen megérlelődött bennem az el
határozás, hogy már a vaspályánál voltam, de az 
utolsó perezben ingadozni kezdtem, s a vége az 
lett, hogy visszatértem. Igaz, hogy a küzdelmet, me
lyet a gondolat okozott, hogy Margitot nehány nap
ra magára hagyom, kiálthattam volna, de az a gon
dolat, az a kifejezhetlen aggodalom, hogy távol
létem alatt valami nem sejtett véletlen jöhet köz
be, mindig visszatartott Londonban. Szégyenbe«



Melléklet az „Alföld“ 109. számához.
még ma ugyanaz a nagy távolság van, 
mint közvetlenül a san-stefánói béke után, 
melyet hasonló hírek követtek.

Athén, május 9. Mint általánosan hal
latszik, a király parancsot adott, hogy az 
egész hadsereg hadi lábra 
állíttassák.

Péter vár, május 9. Az orosz kormány 
és az itteni khinai követség közti alkudozá
sok, a Khina melletti Kuldsa tartományra 
vonatkozólag újra felvétettek s igen való
színű, hogy az orosz kormány 
hajlandó Kuldsát egy más 
tartományért és egy uj ke
reskedelmi szerződésért át
engedni Khinának.

London, május 9. Azon kérdésre, hogy 
mikorra tétetett Kelet-Rumélia 
végleges kiürítésének ha
tárideje, Bourke azt válaszolja, hogy 
a kiürítés oly gyorsan vég
bemegy, a mint csak a vi
szonyok engedik. A görög kér
dést illetőleg Anglia beleegyezik, hogy a 
hatalmak követségeik utján Konstantiná
polyban közbelépjenek.

Pétervár, máj. 9. Az „Ag. Russe“ konsta
tálja a keleti kérdésben beállott 
nyugalmat, s e szerencsés eredményt 
Anglia, Orosz és Törökország engesztelékeny szel
lemének tudja be. — Miután a trónörökös-nagy- 
herczeg elhatározta, hogy a montenegrói fejedelem 
újszülöttjének keresztapja lesz, gróf Seremetrev 
ezredest megbízta, hogy Cettinjébe menjen, s ott 
képviselje a trónörököst.

Berlin, május 9. Battenberg herczeg kör
nyezetében már nagyban folynak a „trónfogla- 
lási“ előkészületek. Az elindulás ideje ugyan még 
nem állapíttatott meg, de az ut programmja körvo
nalazva van már. A herczeg, akkor már fejedelem, 
Bécsen s Budapesten keresztül fog székhelyére 
utazni.

Berlin, május 9. A birodalmi gyűlés a vám- 
tariffajavaslatok egy részét 28 tagból álló bizottság 
elé utasította, másik részét teljes ülésben fogja 
tárgyalni. A dohányjavaslatok tárgyalási módozata 
holnap állapittatik meg.

Tirnova, máj. 9. Aleko pasa úgy látszik 
Ruméliában valóságos fejede
lem szerepét akarja játszani. 
Vogorides Sándor herczeg czimet vett fel, letette 
pasa-egyenruháját, európai öltönyt visel és fezt 
sem tesz soha. — Itt időzik jelenleg a hirhedett 
bosnyák fölkelő-vezér Despotovics. Küldetésének 
főczélja abban áll, hogy a szerbeket és bolgáro
kat egymással teljesesen kibékítse, mindkét nem
zetet ugyanazon terv számára megnyerje, mely 
egyelőre minden be nem avatottra nézve mély 
titok.

Különfélék.
— Aradváros III. oszt, kere

setadó kivető-bizottsága által fo
lyó hó 12-én a következő iparágak fognak tár
gyalás alá vétetni: ácsok, alkuszok, anyag-ke- 
menczekészitők, aranyművesek, aranyozók, ár- 
nyékszéktisztitók és asztalosok. Működési helyi
ség : a városházánál, földszint, az ujonczozási te
rem leend.

magamat saját gyengeségem miatt, azonban nem 
tehettem ellene semmit.

Végre levelet kaptam Klárától, melyben haza 
hivott, még pedig úgy, hogy engednem kelle fel
hívásának.

„Soha sem kértelek — irta nővérem — hogy 
kedvemért haza jöjj, mert nem akartam érdekei
det, terveidet megzavarni; most azonban kérlek, 
jer haza saját érdekedben, ha csak egy hétre is, 
ha nem maradhatsz tovább. Emlékezhetel még rá, 
hogy papa már Londonban aggódott, hogy valami 
titkot rejtegetsz előtte, s e sejtelem, félek, nagyon 
is nyomja szivét. Hosszas távolmaradásod nagy 
aggodalmakat okoz neki. 0 ugyan nem mondja 
ezt, azonban soha sem biz meg, hogy üdvözöl
jelek nevében, ha neked irok; soha sem említi 
nevedet, s ha én hozom azt elő, igyekezik más 
tárgyra vinni a társalgást. Kérlek tehát, jöjj el 
pár napra — senki sem fog kérdezni, fakgatni, ha 
csakugyan van valami titkolni valód, arról bizo 
nyos lehetsz. És jelenlétednek igen jó hatása lesz, 
meg fogja akadályozni a közted és papa közti tel
jes elhidegülést, a mi hogy soha be ne következ
zék, naponta imádkozom. Gondold meg Balázs, 
hogy egy hó, vagy legkésőbb hat hét múlva visz- 
szatérünk a városba, s akkor el lesz mulasztva a 
kedvező alkalom------ “.

E sorok olvasása után elhatároztam, hogy 
azonnal Klára levelének reám tett hatása alatt el
utazom. Midőn Margittól elbúcsúztam, ő csak 
annyit jegyzett meg, hogy szeretné, ha velem jö
hetne, mert egy oly nagy falusi birtok, mint a 
mienk, érdekes látvány lehet. — Shervin szokása 
szerint durván kinevetett, hogy oly nehezen esik 
leányától egy hétre elválnom, mig Shervinné asz- 
szony igen komolyan s mint akkor hivém, meg- 
foghatlanul — kért, hogy ne maradjak el az egy 
hétnél tovább. Mannion végre biztosított, hogy tá
vollétem alatt is egész biztosan számíthatok reá- 
Sajátságos, hogy ez utolsó búcsúszavak voltak az 
egyedüliek, melyek Londonból eltávozásom előtt 
igazán megnyugtattak.

A téli délután bádgyadt világossága eltűnt 
már az alkony homálya előtt, midőn a régi kas
télyhoz vezető útra érkeztem. Egy téli, hóval fe
dett tájék mindenkor barátságos látványt képe
zett előttem s ilyent örömest láttam volna e dél
után is; azonban egész héten permetezett az eső, 
melynek csepjei a kocsi-ablakát kopogtaták, a 
szél szomorúan zúgott, a park százados fáit jobb- 
ra-balra hajtogatá és a láthatárt sűrű, sötét köd 
borító eb

— Az arad-körösvölgyi vas- 
ut társulat ma délelőtt 10 órakor tartja 
meg rendes évi közgyűlését a társulat főtéri üzlet
helyiségében. Ezen derék s nemcsak életképes
nek, de valóban szükségetpótlónak bizonyult s 
átalános figyelmet ébresztett vállalat az 1878-iki 
üzletévet 97366 frt 96 kr t i s z t a j ö v e d e- 
lemmel fejezte be, a mi oly eredmény, mely
hez hasonlót eddig egyetlen másodrendű vasút sem 
volt képes felmutatni az üzlet megkezdése után 
számított második esztendőben.

— Az aradi ipar és népbank 
hitelegylete ma délelőtt fogja az ipar 
és népbank főtéri házában rendes évi közgyűlését 
megtartani. Felhívjuk rá a hitelegyleti tagok 
figyelmét.

— VIII-ik kimutatás a n a g y z e- 
réndi árvízkárosultak részére 
Aradmegye alispánjához befolyt segély-adomá
nyokról : Gróf Károlyi Tiborné gyűjtése 500 frt, 
Schiller Károly pénzügyigazgató gyűjtése 9 frt, 
Gaal Sándor gyűjtése 15 frt, Gyürky Gábor gyűj
tése 11 frt 70 kr, összesen 535 frt 70 kr, ehhez az 
előbbi kimutatások összege 1935 frt 59 kr, befolyt 
eddig összesen 3471 frt 29 kr.

— A széke sfehérvári kiállítás 
előkészületeiről egy megbízható kézből 
vett magánlevélből olyan adatokat közölhetünk, 
melyekhez hasonlókat eddig nem ol vasiunk a lapok
ban közzétett tudósításokban. Mindenfelé nagy za
var és fejetlenség uralkodik a kiállítás körül —ír
ják onnét — a szükséges épületek emeléséhez csak 
múlt hó 27-én kezdtek, s most lázas sietséggel dol
goznak, hogy 17-ére készen lehessenek. Azonkívül 
a rendkívül nagy számmal érkező tárgyaknak a vas
pályától a kiállítás helyére szállítása roppant las
súsággal és rendetlenséggel eszközöltetik. De leg
nagyobb rendetlenségek a kijelölt helyek osztá
sánál fordulnak elő, mert a jobb, alkalmasabb 
helyeket a budapesti bejelentők protekczió utján 
már előbb elfoglalták, s bár tárgyaikat még nem 
szálliták oda, lefoglalva tartják azt. így történt, 
hogy az aradi kiállítók tárgyainak, melyeknek Fe
hérvárra érkezésekor még alig volt nehány más 
tárgy odaszállítva, olyan helyet jelöltek ki, mely 
nem kiállításra, de ideiglenes lerakásra sem volt 
való, s melyen pl. a drága bútoroknak okvetlenül 
tönkre kell vala menniök. Csak erélyes felszóla
lásra kaptak kiállítóink méltó helyet tárgyaiknak. 
Zichy Jenő gróf és Rubin főrendező-biztos 
mindent elkövetnek ugyan, hogy a különféle ér
dekeket összeegyeztessék, de miután az előkészü
letek nem voltak teljesek, s miután a kiállításra 
kijelölt hely nem elég a roppant nagy érdeklődésre 
mutató tömérdek tárgy számára, valószínű, hogy 
a kiállítás e hó 17-én sem fog még befejezett egé
szet képezni.

— Sétány-zene. Zambu György 
újonnan összeállított jeles nemzeti zenekarával a 
sétatéren m a délután 5 órakor válogatott mű
sorral zene-előadást tart.

— A diákmajális mint most már 
végleg meg van állapítva, jövő szombaton 
fog megtartatni a csálai erdőben. Természetes, 
hogy a mulatságból csak akkor lesz valami, ha 
szép idő lesz s az eső el nem mossa örömét a haza 
reményeinek, kik jelenleg a meghívások nagy 
munkájával vannak elfoglalva.

— Román Miron román metropolita 
— írják Budapestről — a főrendiház ülésén in
dítványt fog tenni, hogy a magyar nyelv kötelező 
oktatásáról szóló törvényjavaslat, mint czélsze- 
rütlen s a nemzetiségi érdekeket veszélyeztető in
tézkedés, a főrendek által visszautasittassék.

— Az ezüstpénzforgalom nyo
mai még eddig nem igen észlelhetők nálunk, da
czára annak, hogy f. hó 1-én a helybeli adóhiva-

Atyám sokkal nagyobb udvariassággal foga
dott, mintsem óhajtottam. Gyermekségemtől fogva 
tudtam, mit jelent az, ha ő csakis udvarias 
gyermekeivel szemben. Honnét gondolhatta, hogy 
hosszas távollétem oka valamely titok elhallgatá
sával van kapcsolatban, nem tudhattam meg, 
azonban látható volt, hogy elvesztőm tiszteletét s 
hogy azt egyheti látogatás nem fogja visszasze
rezhetni. Az elidegenedés, melytől nővérem félt, 
már bekövetkezett és nem volt megmásítható.

A természet komor képe különben is szomo
rúvá tett, atyám fagyos magaviseleté még inkább 
levert és busongó hangulatba ejtett, csak Klára 
gyengéd üdvözlése, forró csókja és kérelmének 
gyors teljesítéséért suttogva mondott köszöneté 
szelídítő némileg a fogadtatás szomorú, leverő be
nyomását. Azonban a mint a viszontlátás első fel
indulása elmúlt, barátságos szavai és szeretettel
jes mosolya daczára is arczán valami megdöb
bentő és rám felette kínosan ható kifejezést vet
tem észre. Klára megsoványodott és halványabb 
lett. Láthatólag gondok és aggodalmak idézték elő 
e változást. Váljon én voltam-e e gondok és aggo
dalmak okozója?

Az ebéd ez este igen csendes és komor han
gulatban folyt le. Atyám csak köznapi dolgokról 
beszélt, mintha nem volnék más, mint ismerőse. 
Midőn nővérem elhagyott benünket, ő is távozott, 
hogy valami üzleti dolgot intézzen el. Miután nem 
voltam hajlandó aboros-palaczkok mellett egyedül 
időzni, én is elhagytam az ebédlőt és követtem 
atyámat a terembe.

Kezdetben csak arról beszélgettünk, a mi nő
véremet a falun érdekelte. Egyikük sem merte 
érinteni hosszas távolmaradásomat s atyámnak e 
miatti bosszankodását. Csakhamar azonban egy 
magában véve jelentektelen eset jött közbe, mely 
engemet nagyobb őszinteségre kónyszeritett, Klá
rának pedig megengedte, hogy tartózkodás nél
kül szóljon azon tárgyról, mely szivéhez legköze
lebb esett.

Klárával szemben a kandalló mellett ültem s 
egy kedves kis ebbel játszottam, mely bejött ve
lem a szalonba. A mint lehajlottam, kiesett mellé
nyéin alól a medaill, melyben margit haját hord
tam. Siettem azt elrejteni, azonban Klára csakha
mar megpillantás a nők gyors felfogási tehetségé
vel azonnal le is vonta ezen ereklyéből a helyes 
következtetést.

(Folytatása következik.)

tál hatezer frt értékű ezüstpénzt (ugyan
annyi darab 1 frtos képében) fizetett ki állami 
tisztviselőknek. Azt hinné az ember, hogy a hat
ezer frt azonnal elárasztja a piaczot, azonban 
tényleg nem úgy van, sőt mint üzleti oldalról ér
tesülünk, oly kevés ezűstpénz jött máig forga
lomba, hogy azon kereskedők, kiknek ezüstben 
teljesítendő fizetéseik vannak, kénytelenek Bécs- 
ből rendelni ezüstöt. Ennek oka kétségkívül nem 
a túlságos takarékosságban, mint inkább abban 
keresendő, hogy a fényes ezüstforintosok az újság 
ingerével bírnak s a kiknek kezébe az első ilye
nek jutottak, örömest melengetik, őrizgetik egy 
ideig a szokatlan tüneményt, mely a piszkos ban
kókhoz képest igazán szép látványt szerez, már 
t. i. annak, a kinek van alkalma az ilyen látványt 
élvezhetni. Pénzkörökben azt hiszik, hogy az 
ezüstpénz nálunk csak júliusban vagy augusztus
ban jön tulajdonkép forgalomba, miután az ez- 
utáni hónapokban ismét 20%-ot fizet az adóhiva
tal érczben az államhivatalnokoknak.

— Telekkönyvi átíratások. Az aradi 
kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál múlt 
héten következő ingatlanok átruházása eszközöl
tetett : R a d i t 8 János eladja az arad városi 
524. sz. tjkönyvben A + 2. 63ó/a h. r. sz. alatt 
bejegyzett tégla-utczai 10. sz. beltelkes házát 
Rajta Erzsébetnek. — 0 11 y á n Illés és 
neje T y e o r e á n Mariutza eladják az Arad- 
városi 1806. sz. tjkönyvben felvett Miklós-utczai 
77. sz. beltelkes háztelket V á s z i t s Nikolae 
és neje Drágíts Bártánnak. — Z e i v á n 
Jócza eladja az aradvárosi 2595. sz. tjkönyvben 
felvett Sega külvárosi 48. sz. beltelkes házát ifj. 
Z e i v á n Jóczának.

— Bünfenyitő tárgyalások. 
Az aradi kir. törvényszék bünfenyitő osztályánál 
holnap hétfőn, május hó 12-én a következő bűn
ügyek kerülnek tárgyalás alá: K u j e d á n György 
emberölés. Grün Náthán csalás. Szirb György 
és társai tolvajlás. S t r a u b Mária tolvajlás. — 
Holnapután kedden, május hó 13-án pedig a kö
vetkező bűnügyek kerülnek tárgyalás alá: Kon
doros János hadkötelezettség előli szökés. 
Varga István nyilvános erőszakoskodás, K i n- 
gya Mialopás. Martuleszk Flóré súlyos 
testi sértés.

— Mehner Vilmos budapesti ki
adásában érdekes tartalom s díszes kiállítással 
megjelent a „Képes családi lapok, 
15-ik füzete következő tartalommal: Hullámok 
közt. Elbeszélés. Vértesi Arnoldtól. Velencze lo
vagja. Regény. Irta: Schlagel Miksa. Fordította : 
K. Beniczky Irma. (Folyt.) A ki engem szeret és 
a kit én szeretek. Beszély. Vacano E. M.-től. Due 
Angeli Elbeszélés Kompolthy Tivadar-tól. Ötven 
év előtt. Elbeszélés. Az öröm napjai. Korunk két 
óriási hídja. Pala-halász az Indus folyón. A ját
szótársak. A myrtus. Különfélék. Apróságok. Gon
dolatok. Képek: Ő Felségeik arczképe 1854-ből. 
Az esküvő az augusztinusok templomában. (1854. 
ápril 24.) A király. A királyné. A Brooklyn-hid 
Uj-Yorkban. A sodronykötelek beburkolása a 
Brooklyn-hidon. Pala-halász az Indus folyón. Élel
mes vásárlónő. Medvevadászaton Helyben füzeten
ként is kapható Z i f f e r Géza könyvkötő helyi
ségében (Forray-utcza.)

— Soldosné válópöre. Régóta 
nyílt titok, hogy Soldosné asszony válni készül 
férjétől. Mint most írják, a válópör már tényleg 
megindittatott. Soldosné asszony a válás lehetővé 
tétele végett a katholikus egyházból kitért s r e- 
formátussá lett. A budapesti reform, egy
ház kebelébe a múlt hó 3-án vétetett föl.

— Elmenne-e Soldosné rektor
nak ? A fóthi református hívek igen szeretnek 
énekelni. Zsoltárosak és nótásak. Két atyafi kö
zülök betévedt a népszínházba és hallgatta Sol- 
dosnét. Nagyon megtetszett nekik a szép nóta, s 
azt kérdezték a mint kijöttek egy úrtól, hogy 
„ Soldosné nem menne-e el Fóthra rektornak ? 
megpótolnók a fizetését“. Az ttr, a kit kérdeztek, 
nemmel felelt. — Ejnye be kár, sógor, mondá 
az egyik, olyan szépen énekel ez az asszonyság, 
hogy ha rektornak jönne el hozzánk, az öreg gróf 
Károlyi István ur nekünk is építtetne olyan tem
plomot, mint a milyet a katholikus atyafiaknak 
építtetett! — Meglehet, talán a hitiből is kitérne 
— felelt a másik.

— Vérlázitó brutalitás. Az 
igazságszolgáltatás terén elkövetett egy oly visz- 
szaélésre, illetőleg mulasztásra és hanyagságra 
hívja fel a „M. H“. az igazságügyminiszter figyel
mét, amely ha igaz, — már pedig tudósitó köz
leménye minden sorának valódiságáért felelősséget 
vállalt, — méltán arczulcsapásaként tekinthető 
igazságügyi eljárásunknak, és oly színben tünteti 
fel az illető közegeket, amelyeket jellemezni tisz
tességes szóval nem lehet. — Még 1867-ik év ta
vaszán történt Nógrádmegye Kösd - községé
ben. Juhász János és András testvérek nejeikkel 
és családjaikkal egy házban laktak sokáig anél
kül, hogy valaha összekoczczantak vagy perleked
tek volna. Az említett időben azonban szóvitát 
idézett közöttük elő az egyházfi részére fizetendő 
20 kr, melynek kifizetését mindegyik a másikra 
tolta. A szóból szó támadt, s végre tettlegességre 
került a dolog, amennyiben az egyik asszony le
köpte a másikat. A sértett fél azonnal a bíróhoz 
— Csikár Dánielhez — rohant, ki maga elé idéz
tette a bántalmazót, s a törvénybiró és két törvé
nyes esküdt jelenlétében 12 korbácsütésre ítélte. 
— A három tanú protestált a biró ítélete ellen, a 
törvényre hivatkozott, ez azonban csak fokozta 
a biró dühét, ki ekkor felbőszülve kijelenté, hogy 
a saját felelősségére fogja kimondott Ítéletét vég
rehajtatni. És úgy tett, amint mondá. — Előhi
vatta a kisbirót, Győry Istvánt, egy 24 ágú ösz- 
szefont korbácsot adott a kezébe, kihajtatta a 
deliquensnőt az udvarra, ahol egy szekér rúdra 
fektette rá, s felemelte minden rajtalevő ruha
darabját, hogy az ítéletet végrehajtassa. A jelen
levő tanuk elképedtek e basáskodás láttára. 
A szegény asszony épen beteg volt, kért, rimán- 
kodott, hogy ne vetkőztessék ki minden szemé
remérzetéből, ne állítsák pellengérre nőiességét, 
— de mindez nem használt. Az ítélet ki volt 
mondva, azon már az úristen sem változtat. A 
szegény asszony szivszakgató jajgatására végre 
megesett a biróné asszony szive, s ez legalább

annyit kieszközölt férjénél, hogy a testéhez leg
közelebb álló ruhadarabon keresztül állja ki az 
elitéit a büntetést. Az Ítéletet végrehajtó kisbiró 
unokatestvére volt az áldozatnak. Saját testvérét 
kellett megkorbácsolnia, s a biró még figyelmez
tette, hogy keményeket vágjon, — különben őt 
is megcsapatja. — Vágott is rá kettőt olyant, — 
hogy a szegény asszony ájultan rogyott le a föld
re. — Még ez sem indította meg a kegyetlen em
ber szivét. Felemelte a magához tért asszonyt, s 
folytatta a korbácsolást, a kiszabott büntetés 
azonban még akkor sem volt foganatosítható, mert 
az asszony a második korbácsütés után megint 
lerogyott. Fejét a kocsi kerekébe ütötte s patak
módra folyt belőle a vér. A biró ekkor egészen 
kikelt magából dühében, oda rohant az ájult asz- 
szonyhoz, a lábát a nyakára tette, s ily helyzet
ben verette rá a még hátralevő korbácsütéseket, 
sőt több tanú egybehangzó véleménye szerint 
még többet is, mint a mennyit kiszabott volt. 
Mikor az Ítélet végrehajtatott, szekérre fektették 
a szegény asszonyt, s úgy vitették Váczra Stro- 
ber János sebéshez, ki a sebeket összevarta, s az 
asszonyt további kezelés alá vette. Ez az eset 
nagyon természetesen annyira felbőszítette az 
egész község lakosságát, hogy ezek panaszt emel
tek a nógrádmegyei szolgabiróságnál. A biró ur 
azonban gazdag ember, s igy nagyon könnyen 
megérthető, hogy e panasz hat álló évig feküdt 
elintézetlenül Horvát Dénes szolgabiró ur asztal
fiókjában, A felperes, Juhász János (az áldozat 
férje) többször megsürgette az ügyet, aminek az 
lett következménye, hogy kidobták a hivatalos 
helyiségből, és azzal fenyegették, hogy ha vissza 
nem vonja panaszát, elcsukatják. A megsértett 
férj ekkor az igazságügyminiszteriumhoz folya
modott elégtételért, aminek annyiból véve volt is 
eredménye, hogy a tanukat kihallgatták, de 
egyébként semmi. Mikor végre megsokalta a 
dolgot, elment az ügyvédjéhez, — ez már a har
madik volt, ki ez ügyet képviselte, — ez meg 
azután pláne olyan durván bánt vele, hogy nem 
elégelte meg azt, hogy kidobta felét az ajtón, ha
nem még ő indított pert tizennyolcz forint per
költség erejéig, a minek megfizetésében el is ma
rasztalták a sértett felperest. Juhász János és neje 
felebbeztek ez ítélet ellen, aminek megint az lett 
a következmenye, hogy az ügyvéd ur visszadobta 
nekik az aktákat, „ha nem fizetnek, keressenek 
más bolondot“. Most azt kérdjük, mit tegyen ez 
a szegény család, melynek egyik feje még ma is 
keresetképtelen nyomorék azon ütlegek követ
keztében, melyeket egy oly jellemezhetlen ember 
szeszélye méretett reá ? És az ilyen dolog nálunk 
történhetik meg, nálunk, kiket az egész világ 
jogász-nemzetnek tart és ismer! Bizony elvár
ható az igazságügyminiszter úrtól, hogy e sze
gény családnak, — 12 év után elégtételt fog adni. 
Jobb későn, mint soha I

— A walesi herczeg és a lon
doni bérkocsisok. Hétfőn este Lon
donban a bérkocsisok segélyegylete javára lako
mát rendeztek, melyen a walesi herczeg elnökölt; 
mellette Musurus pasa és Maning érsek ültek. 
Ott volt még számos lord és ezredes, egy tenger
nagy stb. A walesi herczeg ez alkalommal négy 
beszédet mondott. Az egyik beszédet igy kezdte : 
„Honfitársainknak egy osztálya sem érdemel ahy- 
nyi figyelmet, mint a londoni bérkocsisoké ; rész
véttel kell gondolnunk a szegény emberekre, kik 
ott ülnek a bakon a hideg szélben, melyet, fájda
lom, oly nagyon ismerünk, a hóban és esőben, 
melyből sok hónapon át oly bő részünk volt.“ A 
herczeg ezután igen meleg szavakban emelte ki a 
bérkocsisok becsületességét; felhozta, hogy azok 
a lefolyt évben a rendőrséghez 16—17,000 tár
gyat hoztak el, melyet utasok náluk feledtek: e 
tárgyak értéke meghaladja a húszezer font ster
linget. Elmondott azután egy adomát, melynek 
hőse a kocsijában 2300 font sterling értékű éksze
reket talált és erről haladéktalanul jelentést tett 
a rendőrségnek. „A nép azt tartja, — folytatá az
után a herczeg — hogy csak egy tárgy van, mit a 
bérkocsis nem ad vissza : ez az esernyő. Azt hi
szem, hogy igaza van. Egy úri ember, kinek 
esernyője van, meglehet, nem ülne bérkocsiba ; de 
ha nincs esernyője, okvetlen kocsiba ül, ha meg
ered az eső.“ Végül a herczeg felemlité, hogy 
Londonban 11 —12,000 bérkocsis van, kik egy év 
alatt össze-vissza négy-öt millió font sterlinget ke
resnek meg. A lakoma alatt gyűjtés folyt, mely 
közel 1400 font sterlinget eredményezett.

— Muszkaságok. Ismét újabb me
rényletről érkezik jelentés. Folyó hó 3-ikán, késő 
éjjel az odesszai rendőrfőnökre lőttek. A tettes el
fogatott. — Charkowban múlt hó 27-ikén Kha- 
kodoff nevű 26 éves fiatal embert halálra Ítéltek, 
mert mint rajongó nihilista saját atyját 
gyilkolta meg, mivel ez tanait nevetségessé tette. 
Az orosz gymnásiumokban a gyermekek csak ak
kor léphetnek át felsőbb osztályba, ha poli
tikailag nincsenek kompromit- 
t á 1 v a. Ez nem élez, hanem tiszta valóság !

— Az aradi m. kir. áll. tanító- 
képezdében a f. évi tanképesitő vizsgálat 
junius hó 25-én veszi kezdetét. A tanitóké- 
pességi vizsgálatra jelentkező folyamodványát — 
jelen hirdetés megjelenésétől számított két hét 
alatt — saját tanfelügyelőjéhez nyújtsa be. E fo
lyamodványhoz köteles csatolni keresztlevelét, ta
nulmányairól és eddig folytatott pályájáról, er
kölcsi magaviseletéről s testi épségéről szóló (or
vosi) bizonyítványait. K e r n e r Péter, igazgató.

Kimutatás *
azon összegekről, melyek az ő Felségeik ezüst
lakodalma alkalmából tervezett, de ő Felsége 
óhajához képest mellőzött díszebédnek a Tisza 
áradásai által károsultak javára fordítandó költsé

gei fejében alájegyeztettek:
1-ső ív üresen küldetett vissza. 2-ik ív. A kapitá

nyi hivatal 1-sö ívén 1 forint 50 krajczárjával fizettek : 
Br. Bánhidy Antal, Vass Mátyás, Jorgovits Demeter, 
Hirschmann József, Greszmann őrnagy, Szalay Manó, 
Werner Jakab, Bonts Döme, Stiegler Gusztáv, Ransburg 
Mór, dr. Robitsek Mór, Schenovitz Frigyes, Magyari 
Ferencz, Mahler József, Widder D., Komlósy György, 
Kuntzl János, Koch Mór, Orosz Ignácz, ifj. Deutsch 
Bernát, Telecsán Mihály, Schlesinger Bernát, Hay Jónás,



Kugel Leó, Klein Mór, Preisach V., Antonovits Miklós, 
Werner Hermán, Dományi József, Florescu György, Spi- 
roch József, Simon Hermán, Gerer Károly, Huserl B., 
Jankovits J., BittnerJózsef, Winkler V., Kies S., Spitzer 
Ignácz, Gyermek Arzén, Stepnicko E., Schwarz 
Emánuel, Müller József, Hudetz Ferencz, Horn Nán
dor, Jankovits Gábor, Bökényi János reform, lelkész, 
Florescu Péter, Steinitzer Mór, Bokor Antal, Hirschl 
Ármin tanár, összesen 76 frt 50 kr.

A 3. számú gyűjtő íven : Nagy Sándor, kir. trvszéki 
elnök 1 frt 50 kr.

A 4. sz. gyűjtő íven: Görgey 5 frt, Mészely E. 2 
frt, Gyorgyevits M. 2 frt, Beöthy Sándor honvéd száza
dos 1 frt 50 kr, összesen 10 frt 50 kr.

Az 5. számú gyűjtő íven: Metianu János gör. kel. 
püspök ur ő méltósága 5 frt.

A 6. számú gyűjtő íven: Húg József 1 frt 50 kr.
A 7. számú gyűjtő íven 1 frt 50 krajczárjával fizet

tek : Schiller Károly, Scholmáschi Károly, Salamon Ger
gely, Lőcs Rezső, Miller Vilmos, Zimmermann Ármin, 
Hets János, Zimmer Alajos, összesen 12 frt.

A 8. számú gyűjtő íven 1 frt 50 krajczárjával fizet
tek: Urbányi János, Herl Ignácz, Mátyás Mihály, Than 
Bertalan, Kralits Alajos, Sommer József, Bauer Gyula, 
Weiss Mór, Neumann Ede, Friedmann Lajos, Hersch- 
kovitz Henrik, Goldschmidt Miksa, Himmelstein Adolf, 
Nikolits Péter, Kiss István gyógyszerész, Tennenbaum, 
Domonkos Lajos, Tones és társai, S. S., Scheinberger 
Mór, Grünberger J. M., Schwarz Lipót, Abrámovics Izi
dor, dr. Darányi János, Tones Ferencz és Ede, összesen 
39 forint.

A 9. sz. gyűjtő íven 1 frt 50 krajczárjával fizet
tek : Brunhuber Nándor, Bing Ede, Otrubay Károly, 
Glaez Béla, Müller G., Jiraszek Ferencz, Kiss István, 
N. N., Lillin Anna, Jónás Dániel, Gyulay István, Czárán 
Emánuel, ifj. Kristyory János, Elek István, Bartscht és 
Petrovszky, Rauner Miklós, Csámszky János, Rajkay 
József, Lövinger Ferencz, id. Kászonyi János, Hirsch 
Adalbert, dr. Szathmáry István, Mayer János orvos, dr. 
Sandmann M., Gutzjahr M., özv. Purgly Jánosné, Taká- 
csy Sándor, továbbá dr. Iszekutz Károly, gr. Mattin- 
cloitné 2 frt, összesen 44 frt.

A 10. sz. gyűjtő íven 1 frt 50 krajczárjával fizet
tek : Salacz Gyula, Institoris Kálmán, dr. Perger János, 
Reicher Károly, Tiszti Lajos, Reicher Béla, Hadanyák 
József, Parecz István, Dániel Kálmán, Csiky Károly, 
ürbányí Béla, Hofbauer Lajos, Dratsay Zsigmond, ösz- 
szesen 19 frt 50 kr. A 11. sz. iv üres. Befolyt összesen 
209 frt 50 kr.

A gyűjtő íveket átvizsgálván s a befolyt össze
get 209 frt 50 krban helyesnek találta.

Arad, 1879. május 6.
B u n d Henrik s. k., 

főszámvevő.

Az „Alföld“ május 4-iki számának Román 
György volt megyei Írnok eltűnését jelentő hitére 
vonatkozólag alólirottak lelkiismeretes kötelessé
güknek tartják kijelenteni, hogy téves értesülésen 
alapszik a közlemény azon állítása, mely szerint a 
szerencsétlen végzetes elhatározásának oka béké
telen családi élet, s házassági viszálkodás volt. A 
boldogtalan hátrahagyott irata, valamint a mi leg
jobb tudomásunk szerint is állíthatjuk, hogy Ro
mán György mind feleségével, mind gyermekeivel 
a legjobb egyetértésben élt, s gyermekei részéről 
az apát megillető tiszteletben részesült s ha ő 
mindamellett a szomorú tettre elhatározta magát, 
oka egyedül a hosszú és gyógyít- 
ha11 an betegsége miatti élet
űn t s á g a lehetett, mit ő többször kétségbe
esetten panaszolt el előttünk.

A fájdalmasan sújtott gyászoló család jó hir- 
nevének érdekében szívesen tesszük ezen nyilat
kozatot közzé.

Arad, 1879. május 10.
U r h e g y i Antal s. k., S t a n e s c u Imre, 

ügyvéd.
K r i v á n y János, Szarka István, 

V a s z i 1 József.

Felhívás.
Azon t. urak, kik a barom-hetivásárnak az 

ó-vártérre leendő visszahelyezése iránt érdeklőd
nek és ezen tér nivellirozásához bizonyos összeget 
aláírtak, felkéretnek, hogy ma azaz vasárnap d. e. 
11 órakor a kereskedelmi és iparkamara helyisé
gében tartandó értekezletre megjelenni szíves
kedjenek.

Arad, 1879. évi május hó 11-én.
D e u t s c h Bernát.

Közgazdasági rovat.

A tiszta búza megdülése e 1- 
1 e n Dessewffy Gyula a következő sikeres eljá
rást ajánlja: A megdőlést rendesen sallózással 
iparkodtak a gazdák megakadályozni, mi nézete 
szerint a termés rovására történik, mert eltekintve 
attól, hogy a sallozás által a buja és zsenge növény 
igen letapostatik, melynek nyomai gyakran még 
aratáskor is láthatók, a legnagyobb kár abban 
rejlik, hogy a buzanövény legerősebb szára súlyos 
sebet kapván, ennek leggyakoribb következménye 
a főhajtásból eredő csonka vagy gyenge kalász s 
csak a gyökér mellékhajtásai adnak kellőleg ki
fejlődött kalászt. Ennél sokkal biztosabb óvszer a 
sima hengerrel való lehengerezése a búzának azon 
időben, midőn a kalász még ki nem jött, de a 
szárnak legfelsőbb és második csombókja között 
van. Az igy lehengerzett szár 2—3 napig, mint a 
deszka, simán fekszik a földön, azután ott, hol a 
törést kapta, mintegy P/j—2 hüvelyknyire a föld
től ezen törést egy újabb csombok képezése által 
beheggeszti, ezután a kalász kilökése alkalmával 
a szár vagy meghajlik, vagy fent ismét uj csombo- 
kot képezve, kalászát egyenesen függélyesen löki 
ki. Az igy lehengerzett buzaszál két szögletet ké
pezve fekszik a mezőn, a földtől 1—2 hüvelyknyi 
magasságban megtörve marad mintegy lábnyi 
hosszúságban, ezután ismét hajlást képezvén, füg
gélyesen fölfelé tartja kalászát és ily állapotban 
vihar és záporral daczol. — A melléksarjadék le- 
hengerzésnél törést nem kap s a főbb hajtásokba 
lelve, szintén függélyesen marad. Ennek a mag
képzés és növés alkalmával az az eredménye, 
hogy minden kalász égnek néz, a megdült búzánál 
pedig épen a kalász hajlik legjobban a földhöz és 
igy a nap és szabad levegő behatásától van el
zárva, minek következménye a szorult szem, laza 
termés, holott a hengerezett búzánál minden szem 
teljesen kiképződik. Ezen miveletet csakis május 
közepén lehet alkalmazni, a fentebb leirt időpont
ban. A lehengerezésnél ügyelni kell, hogy az egy 
irányban lefektetett búzát visszajövő irányban ne 
érintse a henger, mert ekkor újból ellenkező ol
dalról kapván, ez a kalász kifejlődését meggátolja 
és az ily hajtás rendesen elszárad, azért a föld 
egyik oldalán indítva a hengerezóst egy bizonyos 
körben, a másik oldalon jön vissza a henger, a 
közepén, midőn már fennálló annyi vetés nincsen, 
melyet a henger elfoghasson, érintetlenül hagya- 
tik. Egy irányban kétszer is kár nélkül mehet a 
henger a már lefektetett vetésen, de ez is, ha le
hetséges, kikerülendő, mert az igavonó marha 
lábnyomai is tesznek ekkor kárt. A lehengerezés- 
hez mindenkor (kosárral ellátott) ökör haszná
landó, mert ennek körme kevesebb nyomást ad, 
mint a függélyesebben lépdelő lóé, melynek körme, 
ha még vasatlan is, keményebb lévén, gyakran 
zúzza a növényt. — Közlő saját kis birtokán 19

éve gyakorolja sikerrel ezen miveletet, ha a búzát 
tulbujaságtól félti. Szerinte érdemes e tárgy a kí
sérletre s bárki is kicsinyben egy fél holdnyi terü
leten megpróbálhatja s hiszi, hogy a ki egyszer 
kísérletet tett, megdülni készülő búzáját más al
kalommal bizonyosan lehengerezendi.

Üzleti szemle.
Arad, május 9.

(W—íz.) Búzában e héten meglehető
sen élénk üzletünk volt, a forgalam s a kereslet 
nagyobb terjedelmet öltött, a hangulat szilárd és 
élénk volt, az árak jó 30 krral emelkedtek mmá- 
zsánkint és leginkább a szebb fajok voltak kere
settek; a heti behozatal lő ezer mmázsa lehetett.

R o z s még mindig el van hanyagolva s csök
kenőben van ára. Ma 5 frt 10 kron jegyezzük mé- 
termázsánkint.

Árpa hasonlóul lanyha és üzlettelen. Az 
árak csökkennek. Semmi üzlet nem köttetett; 
jegyzésünk S frt 25 krral csak névleges.

Z a b-ban sem volt üzlet, legfeljebb egy pár 
kisebb tételt vásároltak meg csökkenő áron, 5 frt 
30 krjával.

Legerősebb nyomást azonban a k u k o r i- 
c z a szenvedte, miután szeszgyáraink, melyek 
utóbbi időben meglehetősen sokat vásároltak, a 
csökkenő szesz-árakra való tekintettel most tar
tózkodókká lettek s csak nyomott árak mellett 
vásároltak. Ennek következtében ma nem lehet 
többet kapni 4 frt 35 krnál mmázsánkint.

Szegxüxlet.
Arad, május 10. Nyugodt üzletmenet mel

lett múlt héten változatlanok maradtak az árak. 
Készáru nagyban 25 frt 50—25 frt 75 kr hordó 
nélkül; részletben 26 frt, 26 frt 25 kr hordó nél
kül, 28 frt 50 kr, 28 frt 75 kr hordóstól pr. 100 
liter %.

Budapesti gabnatözsde, május 9. Búza igen 
gyéren kináltatott, a forgalom gyenge volt, kis tételek 
keltek, az árak emelkedők. Eladók a hivatalos árjegyzé
seknél 5 10 krral többet is könnyen kapnak. Az összes 
forgalom 6000 métermázsa volt. A többi gabnafajok csen
des irány mellett mérsékelten kerestettek. — A határidő
üzletben az árak következőképen záródtak : Búza őszre 
9.35—9.40, zab őszre 5.50 — 5.6 ', kakorlcza bánsági május 
—júniusra 4.88-4.90, káposztarepeze aug.—szeptemberre 
13.15 13.25, bánsági repeze jul.—aug.-ra 12.75—13 frt.

Budapesti terményuxlet.
Május 10.

(Lloyd-távirat.) Az üzlet igen szilárd, a for
galom csekély. Búza őszre 9 frt 45 kron köt
tetett ; kukoricza 4 frt 95 kron, káposz
tarepeze 13 frt 12 kron kelt.

.Meghaltak Aradon.
1879. évi május 3-tól 1879. május 9-ig.

Belváros: Vajniczki Teréz, 11 éves, napszámos 
leánya, tüdőgümő. —* Pázália Jozefa, 60 éves, hivatalnok 
özvegye, tüdölob. Gölner János, 67 éves, lakatos, viz- 
kór. — Sorbán Valéria, 11 hónapos, ügyvéd leánya, ron
csoló toroklob. — Vágner József, 49 éves, vasúti kalauz, 
vizkór.

Pernyáva: Nemes Ferenci, 7 éves, hordár fia, 
roncsoló toroklob. — Posonyi Erzsi, li/2 éves, napszámos 
leánya, roncsoló toroklob. — Todorovits Gyula, 6 napos, 
napszámos leánya, veleszül. gyengeség.

Tiszav. vasúti indóház: BüchterFeadi- 
nátd, 49 éves, vasúti fütő, vizkór.

l égtiineti észleletek Aradon.

Dr. Posgay Lajos.

Hó és 
nap

Léjjny o más 
milliméterekben

Hőmérséklet 
Ro

Május lég- lég- napi
magasb alantabb közép

legma-। lég- napi 
gasb alant, közép

3.
----- ------ .___ _____________ _
771.7 770. L 770.6 I 13, 4-8 4-10,

4. 770.1 768.9 769.6 -f- 15 ! 4- 9 -|- líg

5. 771.7 770.1 771.0 + 15 14-10 4-120
6. 771.7 766.0 768.3 4~ 12S 4- 7, 4-10,
7. 765.5 764.0 764.8 i l 13 4- 9-4-1%
8. 767.0 766 6 766 8 j

4 16 4-10,4-12,
9. 767.8 762.6 764.5 | 4- 18 4- 12 | 4- láo

Hó és II II s
nap Szél Jfelliozet

Május iránya ®^8' általában
: 1 a-g ICsxrevétel

3. K. 0.2 félborult 8 — köd és csep.
4. DK. DN. 2 borult 9 1,0 kis eső.
5. K. 2 | félborult 8,1.1 kis eső.
6. DK. DN. 3 félderült ■

<4- -

7. DK. DN. 2 félderült1 8'1 — —

8. K. 3 l félderült 1 9 i— —
9. DK. DN. 6 | félborult ] 8 i — este csepeg.

Érték- és váltó-árfolyam 
a bécsi cs. kir. nyilvános tőzsdén 

^1879-ik évi május 10-én. 

Magyar aranyjáradék....................................................92.40
„ kincstári utalványok I. kibocsátás .... —._  
» » , » IL „ .... 119.—
R keleti vasút II. kibocs. államkötv................85.  
» „ „ 1876. évi államkötv.................. 73.75
„ vasúti kölcsön kötvény ... tv.....................107.90
„ földtehermentesitési kötvény................. .... 85.25

Temesvári „ „ ......................81.25
£rdélyi , " .................................. 81.25
Horvát-Szlavon „ „ ......................87.___
Szólődézsmaváltsági „ ......................86.25
Osztrák egys.-államadóság papírban...................... 66 45

a « „ ezüstben......................67. -
a aranyjáradék........................................................87.95

1860-iki államsorsjegy................................................. 127. —
Osztrák nemzeti bankrészvény..........................................828

n hitelint. „ .......................................  259.80
Magyar hitelbank............................................................. 239.50
Ezüst.......................... ............................. .........................—,
Cs. kir. arany................................................................. 5.52
Napoleondor .....................................................................93.65
Német birodalmi márka..................... 57.75
London................................................................................117.40

Felelős szerkesztő: Tiszti Lajos.

Igen érdekes,
lapunk mai számának hirdetési rovatában foglalt Sze
rencs e-hirdetmény Heckscher Sámuel acnr.-coí Ham
burgban. E ház a helyben és a vidéken nyert összegek 
pontos és titoktartás Ígérete mellett tett kifizetése folytán 
oly jó hirnévnek örvend, hogy mai hirdetésére mindenkit 
e helyen is figyelmessé teszünk.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei 1879. május 9. Vasúti menetrend.
4^ ? 4-3 1

S - ® >
Értékpapír adva tartva <3 Értékpapír adva tartva <3 Értékpapír adva tartva Aradról Gyula-Fehérvárra.

W ------ ----- ------— ■' —......... ....................... ............... —------- ------------------- ----- Arad ind. 4 ó. 6 p. du. 6 ó. 15 p. r.
Államadósság. | 60 Magyar jelzálog hitelbank ...------------------  200 Gyapjú mosó és bizom. I. magyar. 145 — — — SoboVsi'n ind 7 0^4^

Magyar vasúti kölcsön.................. 108 25 108 50 80 Kisbirtokosok földhitelintézete . —• —--------100 Salgótarjáni kőszén....................... 93 — 95 —TI1 indul Q ö 27 n p 12 ő 21 n dn
a gömöri áll. zálogl. 5% . ------------------- 10« Nyug. mh. jelzálog hitelbank . .--------- ------------ 100 Salgótarjáni vasöntöde.................. 76 — 78 — D 7 ind 10 ó 37 d e 1 ó 46 n du ’
„ keleti vasút II. kib. . . 85— 85 50 100 Nyitrai kér. hitelintézet . . .------------------  2001Schlik-féle vasöntöde................. 88 — 90 —p- :nd" 11 d 24 n p 2 41 n dn» sorsjegy kölcsön 100 frt . 103 25 103 75 lOoj Nyitrai iparbank.......................... -- - - 200 Soda és vegyáru gyár......................................... ......  Gyula-Fehérvái érkezik 2 ó. 12 p éj’

50 frt db. 100— 101 — 100 Iparbank..................... a 42 — 44 — 200 Sóskúti kőbánya.............................. — — — — v ✓ - délután r J
1871. magyar államkötvény ...------------------ 200^ Budai kereskedelmi bank ....------ -----------  200 Spodium és csontliszt.................. 235 — 240 — • P .
1872. „ „ . . .------------------ 500 Pesti kereskedelmi bank .... 580 - 583 — 200 Kőszén és téglagyár (Drasche) . 56 — 56 25 íjvnla Fehérvárról Aradra
1873. m. kir. kincstári utalvány .------------------ 200 Pesti iparbank............................. j 142— 145 - 105 Alagút................................................ 94 — 96 — uyuia-renervarioi Araura.
1874. „ „ „ „ 118 75 119 — 100,IPest-budai kézműves bank ... 6$ — 70 — 200 Tégla és mészégető újlaki ... 28 — — — Gyula-Fehérvár indul 1 ó. 18 p. éjjel
Földteherm. kötvény magyar . . 85 75 86 25 50,Bir. t. e. m. hitelintézet ....---------------- -  200 Téglagyár kőbányai...................... 118 —120 _  9 ó. 23 p. délelőtt.

„ „ 1867. zár. . 8150 82 — 100nLipótvárosi b. (t. s. h. e.) . . , . 36 — 37 — , Piski ind. 4 ó 37 p. r. 12 ó. 49 p. du.
n „ temesi . . 8150 82 50 200,Barany. t. és hit. . ...................................... ............... Záloglevelek. Déva ind. 5 ó. 15 p. r. 1 ó 27 p. du
„ „ 1867. zár. . 80 — 81— 140 Debreczeni kereskedelmi bank . .-------—■— Magyar földhitelintézet 572% • 98 6/s 99  Hlye ind. 6 ó. 26 p. r. 2 ó. 41 p du.
„ „ horvát orsz.-------—— 1001. erdélyi bank.................................... ——-------Magyar arany vagy ezüst 5% . 108 — 108 50 Soborsin ind. 8 ó 17 p. r. 4 ó. 42 p. du.
„ . „ erdélyi . . 8150 82— 140 Biharmegyei kér. ip. és term. h. b.------------------ Magyar jelzálogbank ö1/,0/» • • • 87 — 88 — Radna ind 10 ó. 28 p. de. 7 ó. 7 p. e

Magyar jelz. urb. válts, kötvény .-------— — 150 Horvát leszám. bank............................................ ...............Kyug. mh. jelzálogbank 6% ...        Arad érk. 11 ó. 50 p de. 8 ó. 30 p. e.
Szöllödézsma válts, kötvény . . 86 50 87 — 100 Sziszeki hitelbank........................... ................ ............... Magy. ált. földhitel, részvény. 6%        
Osztrák államadósság pap. 5«/0 . 66 50 67 — I D) Takarékpénztárak: Magy. ált. földhitel, részvt. b1/,0/»_____ ________ Pistiről Petrozsenybe.

„ „ ezüst kam.-------— — — [Czeglédi egyesületi............................................ ...............Pesti kereskedelmibank 60/0 . . . 98 25 98 75 0:=],: :n(iui 3 x _ D délután
jan.jul. öo/o 67 25 67 75 100 (Vas-Zalai 1........................................ _ —-------Szebeni fölbhitelintézet 5% . ------- ----------- ---------- Váralia Hátszeg ind 4 ó 31 n du

„ „ ezüst kam. ------------------ 100 Félegyházi........................................................... ...............Kisbirtokosok földhitelintézet. 7«/0 95—-------------- Petrozsenv érkS7 ó 40 d esteP ’
apr. okt. 5% 67 25 67 75 60 Gödöllői  ...................................... ...............Kisdirtokosok földhitelintézet. 6% 85      A

Kisorsolás 1860-ból á 500 forint . 125— 126— 200 Országos központi 103__ 104_  „ * .... ... , .
„ 1860-ból á 100 forint. Í30 - 131 _ x000 Pesti I. hazai . .......................... 2700 - 2750 - Elsőbbségek. Petrozsenybol Piskire.
„ 1864-böl á 100 forint . 161 — 162 - 200 Pest-Buda fővárosi ...... 385--- -----------  300 Északkeleti vaspálya 5% .... __ __ __ __Petrozseny ind. 7 ó. 10 p. reggel.
„ 1864-böl á 50 forint . 160— 161— 150 Pesti külvárosi............................... 51__ 53—300, északkeleti vaspálya 5% arany . __  __ __ __Váralja-Hátszeg ind 10 ó .30p.de

Pestvárosi kölcsön 1871-ből 5<>/0 . 93 75 —— 50 Pakrac-Daruvár........................................  500 Magyar keleti vasút I. kib. . , . __  _________Piski érkezik 11 ó. 55 p. délelőtt
, 50 Szent-Endrei ..........................................  500 Magyar gal. vaspálya 5% . . ________ ___  __

Részvények. 80 Erdélyi..................................................  200 L erdélyi vasp. 5%....................................................Temesvárról Arad, Pest és Béesfelé.
A) Biztosító társaságok: 90 Újpesti...................................................   - 200 Győr-Sopron-ebenfurti 5o/o . . ------------ ---------- Temesvár indul 5 ó 48 n este

3001-magyar................................. 2600—----------- E) Malmok: 200 Vágvölgyi vaspálya 5% ....------- ---------- vTJf’nHnl 7 Á 9««
200 ............................................... ................................ 500 Concordia....................................... 545 - 547 - 200 Vágvölgyi részkötelezvény 7 i/2o/o------------------ Lad éikSkVó^p este
300 Pannónia........................................... 700 - 720- 5U0 Borsod-Miskolczi.................................  100 Pest-budai lánczhid 60/0 .... 95 75_____ "íad Fnd 12 ó 30 n dú 9 ó 16 n e
100 Pesti ............................................... 118 - 118 50 200Erzsébet........................................... 285 - 288 - 100 Borsod-miskolczi malom .... __ - - CsabaTná 2 ó’10 n’du 11 í’p é
800 Unió ............................................... 143- 145- lÖOLuiza............................................... 284 - 288 - 100 Budapesti malom 6%.......................  - - m TuSd 3 ó 39Pp du 2 ó S o é
lOO Tisza .......................................................   200 Molnárok és sütők.......................... 345 — 348 — 100 Kőszén és téglát, köt. 6% . . . 87—________qlkinAV ind 4 4 m ín 4 x 94 « 7

B) Vaspályák: 500 Henger.................. 850 — 875 - 100 Lloyd-és tőzsde-épület 5% .. . 80 50 82 — fCiud Xrk 5 í 48 1X 49 n r
200'Pest-Barc i..............................................   800 Victoria ! ! J ! 465- 470- Czegléd erk. 5 ó. 48 p du 5 ó. 49 p. r.
200 Pesti közúti................................... 273 — 274 500 1. Budapesti . . ' 1 1520- 1530 - Pénznemek. P«st e,r 8°•P e- «ű. 30 p. r.
200 Budai közúti ............................................  ^00 Pannónia . . . . ’ ‘ " * ’ ’ ’ 1475 — 1490 —Császári királyi arany.................. 5 52 § 54 Becs erk-6 ó-18 P-r-6 ó-23 P e
200Alfold.F1«mei.............................. 129 50 130— 500 Serfóződe I. magyar...................... 445— 450 — Osztrák magyar 8 forintos arany 9 35 9 37 BécsbölPeot Vradé« Temesvár felé
200 Északkeleti ....................................... 125 25 125 75 200 Sertéshizlaló.................................. ................................a120 frankos arany............................. 9 35 9 37 “ecsboll est, AraU.es lemesváiiUe.
200,'Magyaikeleti..........................................   200 „Atheneum“ könyvnyomda . . . 365 — — - jiTörök arany Líra.......................... .............. . .... ....Becs ind. 8 ó. 10 p. e. 8 ó. 25 p. r.

lOO.Bndai hegypálya........................... —------  400 Ganz és társa-féle vasöntöde . 286 — 288 — , Szolnok ind. 11 ó. 5 p. de. 10 ó. 7 p. e.
C) Bankok: 200 Gschwindt-féle.............................. 260 — 270-* Váltók. M.-Turind. 12ó. 13p.du. 11 ó.59p.é.

200, Alialános magy. mun. hitelbank . 140— 140 50 210 Gyógyintézet I. magyar , ' ------------------ 4*/, Augsburg 100 n. bir. m. ...._____ ___  __Csaba ind. 2 ó. 3 p. du 2 ó. 55 p. r.
100 Angol-magyar.............................. ................ —_ 210 Kereskedelmi tes. épülete . ’------ - -____4i/2 Berlin 100 n. bir. m......................_________ _______Arad érk. 3 ó. 35 p. du 5 ó. 35 p. r.
200^ Általános magyar hitelbank . . . ——--------- 30 Mátrai bányarész  ...................................   4l/2 Frankfurt a. M. 100 n. bir. m. . —      Arad indul 6 ó. — p. reggel.
200 Frankó-magyar..................................... — 200 Pozsonyi papírgyár..................................... . — — 4i/2 Hamburg 100 n. bir. m.................. ......... ... ..............Vinga indul 7 ó. 18 p. reggel
100| Magy. ált. földhitelintézet r.-társ. — — — Rima-Murányi bányatárs. ... ——-------3i/2 Más n. pénzp. 100 n. bír. m. . .------------ Temesvár érk. 8 ó. 50 p. reggel.

Arad-körösvölgyi vasút.
Mindennap Mind.pént. 

 i. | p. Inapsz. ő. | p. napsz. 
Arad indul 6 36 reg. 4 311 délu.
Ötvenes 7 04 „ 5 — „
Z.-Ujfalu 7116 „ 512 „
Szent-Anna 7,46 n 5 461 „
Kerek 7|56 „ 5 56 „
Világos 8 28 „ 6 28 „
Muszka 8 39 „ 6 39 „
Pankota 8 51 „ 6 52 „
T.-Kurtakér 9 20 „ 7 21 „
Apatelek 9 37| „ 7 38 „
B.-Jenö érk 9 491 déle. 7 50 este

Mindennap Mind pént. 
___________ é ■ | p. | napsz. ó. | p. | napsa. 
B.-Jenö indul_3 30 délu. 5 30i reg.
Apatelek 3 44 „ 5 44
T.-Kurtakér 4 03 „ 6 03 „
Pankota 4 41 „ 6 41 „
Muszka 4 49 „ 6 49 „
Világos 5 10 „ 710 „
Kerek 5 35 „ 7 35 „
Szent-Anna 5 50 „ 7 50
Z -Újfalu 6 20 „ 8 20 „
ötvenes 6 30 „ 8 30 „
Arad érkezik 7 — este 9 — déle.

Nagyváradról Eszékre.
N.-Várad ind. 5 ó. 5 p. du 7 ó. 55 p. r. 
Csaba 2 ó. 35 p. du. 7 ó. 40 p. r. 
Szeged 3 ó. 24 p. r. 2 ó. 10 p. du.
Eszék érk. 10 ó 46 p. de. 4 ó. 14 p. r.

Eszékről Nagyváradra.
Eszék ind. 4 ó. du. 3 ó r.
Szeged 3 ó. 34 p. r. 5 ó 15 p du. 
Csaba 6 ó. 34 p. e. 12 ó. 47 p. du. 
N -Várad érk. 11 ó de. 8 ó. e.

Magyar keleti vasút.
Károlyfehérvár ind. 2 ó. 42 p. éjjel. 
Nagy-Szeben 9 ó. 3 p. reggel 
Nagy-Szeben indul 6 ó 23 p. este. 
Károlyfehérvár 12 ó. 48 p. éjjel. 
M.-Vásárhely indul 7 ó. 52 p. este. 
Tövis 3 ó. 52 p. reggel.
Segesvár 9 ó, 42 p. reggel.
Homorod 12 ó. 34 p. délután. 
Brassó 4 óra délután.
Brassó indul 11 ó. délelőtt.
Homorod 3 óra délután.
Segesvár 6 ó. 6 p. este 
Tövis 5 ó. 40j> reggel 
M.-Vásárhely 7 ó. 16 p. reggel.

30p.de
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Fő nyeremény 
esetleg 

400,000 mark. hirdetmény.
A nyeremé

nyeket az ál
lam biztosítja.

Meghívás a nyeremény-alkalomban való részvételre, 
melyet Hamburg állam által biztosított nagy pénz so» játék nyújt, s mely
nek folytán

S millió 200,000 mark
biztos nyeremény összeg adatik ki.

Ezen előnyös pénz sorsjáték, melynek ter szerüleg ctak 86,000 sors
jegye van, következő nyereményeket tartalmazza

A legnagyobb nyeremény esetleg 400,000 m: rk.
1 díj 850,000 mark.
1 nyeremény 150,000 mark.
1 nyeremény 100,000 mark.
1 nyeremény
1 nyeremény
8 nyeremény
8 nyeremény
5 nyeremény
8 nyeremény

18 nyeremény
1 nyeremény

84 nyeremény
5 nyeremény
8 nyeremény

54 nyeremény
6 nyeremény

00,000 murk.
50,000 mark.
40,000 mark.
30,000 mark.
25,000 mark.
80,000 mark.
15,000 mark.
18,000 mark.
10,000 mark.
8,000 mark.
0,000 mark.
5,000 mark.
4,000 mark.

71 nyeremény
817 nyeremény

8 nyeremény

Gumini- és 
halhélyag«! 
utánvétellel, tuczatonkint 2 írttól 6 
forintig titoktartás mellett küld 

J. N. Schmeidler
6— Bécs, VII., Stiftgasse 19. —38*

Főtér 41.82. házban Obetko Kálmán czég alatt Aradon3,000 mark.
8000 mark.
1500 m<rk.
1800 mark.
1OOO mark.

8 
531 
673 
950

65 
1OO 

84650
1400

70 nyeremény
4 nyeremény ____ ______

7300 nyeremény 94és 67 mark. 
7850 nyíremén) 40 és 80 mark.

nyeremény 
nyeremény 
nyeremény 
nyeremény 
nyeremény 
nyeremény 
nyeremény 
nyeremény

500 
300 
aoo 
150 
138 
184 
180 
1OO

mark, 
mark, 
mark 
mark 
mark. 
mark 
mark. 
mark.

a jelenlegi Reicher J.-féle

üzlethelyiség

s ezek kevés hónap alatt 7 osztályban biztosan dőlnek el.
Az első nyereményhuzás hivatalosan határoztatok meg, s ára

egy egész eredeti sorsjegynek csak 3 frt 40 kr.,
a fél eredeti sorsjegynek csak 1 frt 70 kr.,
a negyed eredeti sorsjegynek csak 85 kr.

Ezen az állam által biztosított eredeti sorsjegyek (nem pedig 
tiltott ígérvények) az összeg bérmentes beküldése mellett a legtávolabb
ra eső helyekre is általam megküldetik.

A résztvevők mindenike az eredeti sorsjegy mellett egy a városi 
czimerrel jelzek eredeti tervezetet kap ingyen és számira a megejtett 
húzások után azonnal a hivatalos nyeremény lajstom felszóllitás nélkül 
küldetik meg.

A nyeremény összegek kifizetése és elküldése 
általam közvetlen eszközöltetik az érdekeltek számára gyorsan s a leg
szigorúbb titoktartás mellett.
gy Minden megrendelés legegyszerűbben pénzutalvány utján történhet.

A legközelebbi húzás miatt a megrendelésekkel tessék

folyó évi május hó 15-ig

KJójc'fcjeaLCüt-uiacló.
Bővebbet az 

aradi kereskedelmi és iparban^ 
irodájában. 185—10*

A t. közönségnek általában, de
különösen a t. kocsigyárosok, nyer
gesek és lakkirozóknak ajánljuk

HARLAND & SÓN
Alertoni (London mellett)

bizalommal
Sámuel Heckscher senr.-hoz fordulni.

355—6—6 Bank- és váltó-iroda Hamburgban

oooooooooooooopopooooooo
§0 „ÖNSEGÉLY

rá bét wí© 
jól felszerelt 

bizományi raktárunkat, 
és pedig:

copal-, damar-, asphalt-, pado
zat-, hintó- és állvány-lakkot 

és folyékony 309—5*

hű tanácsadó férfiak számára oo 
gyöngenégi állapotokban- OO

1 gyöngeség, haj kihullás-, »O 
fc, ezen a maga nemében

oo
82 valamint Q egyetlen------------------ _QQ dőlhető a kővetkező helyen: 10—19*

QO Dr. JEBN8T L. Budapest, két sas-uteza 24. sz. CO

Oly egyének kik magömlés-, nemi 
valamint idült bujasenyvben szenvednek

i mii által tanácsot és gyökeres segélyt nyernek. Megren-

QO

ű Ki e híres mii értékéről megakar győződni, kívánatra egy ér- Qx 
K dekes, képekkel ellátott kivona'ot kap abból díjtalanul megküldve. qQ

Figyelembe vételül!
Három évig szenvedtem egy betegségben, mialatt jóddal, higany

nyal, valamint egyéb undorító gyógyszerekkel annyira tele tömtek, mi- 
ízerint borzasztó csontfájdalmakat napiam, szájam és nyakam tele vol
tak sebekkel, s közel voltam már a kétségbeeséshez, mi thogy már öt 
orvoshoz fordultam, a nélkül, hogy bajomra enyhülést szereztem volna. 
E szorongattatáeomban levél utján fordultam dr. Ernst hasonsze vi or
voshoz, Budapest, két sas-uteza 24., és csodálatos, az előbbi orvosaim 
által lenézett hasonsrenvi gyógymód segített rajtam. Mindjárt a har
madik vagy negyedik bevétel után — még ma is megfoghatlan előttem 
— fájdalmaim megszűntek, és ma, öt hétre rá, a fájdalom és a sebek 
teljesen eltűntek. Midőn e csodálatos gyógyulást itt nyilvánosságra ho
zom, teszem ezt egyrészt, hogy tisztelt segélynyujtómnak legbensöbb kö
szönetét mondjak, másrészt, hogy azoknak, kik valamely nehéz beteg
ségben szenvednek, oda kiáltanám: el minden jóddal és higaoynyal, me
lyek csak a testet teszik tönkre, nehéz betegségben is csupán a hason- 
szenvi gyógymód hozhat vigaszt és segítséget.

369—4—6 ________ G . . . B . . . k.

KRAUSE KAROLY
a „Sziléziaidhoz czimzett vászonkereskedő

főtér, Minorita-zárda épületben Aradon.

Raktár mindennemű vászon és vászonáruból: 
rumhurgi-, crea’-, irlindi-, sziléziai-vászon, chiffon fs cí lico legjobb 
minőségű, ágyravalók, fehér és színes, nunkiug, sárga, fehér és rózsa- 
stiLü, matrácz-, bútor- és sodrony-függöny-jr^ol, oxfordszövetek, per- 

kalin és crettonok női ruháknak úgy férfi ingeknek.

Liszter, kázsmir és atlaszkázsmir, fekete és színes, alapin, terno és 
pettine, feketében, különlegességek ruhaszövetekben.

Asztal-kellékek, asztal-teritők,

a legolc óbb ered.ti gyfrí-iron.

Tones F. (s társa,
fűszer-, anyag-, festék- és gyógy-áru

„a fekete kutyához“ Aradon, 
fiók-áru üzlete 

főtér és sxép-utcza sarkán 
a „szerecsenhez“.

Gyermek czipők kivágottak, 1—3 éveseknek, bőr 
vagy brünell 40, 50, 70 kr, 1 frt.

Gyermek czipők fűzős, gombbal vagy ruganynyal 
frt 1.20. 1.50, 1.60.

Egész erősek szeges talppal, réz orral frt 1.80, 
2__ 2.50 2.30.

Leány czipők 6—12 éveseknek frt 2.50, 2.80, 
3.—, 3.50.

Női reggeli czipők bőr vagy szövet 90 kr, frt 1.20, 
1.50, 2.—, 2 25.

Női finom regatta czipők brünell, zerge és keztyü- 
bőr, díszes csokrokkal frt 2.70, 3.—, 3.50.

Női magas czipők bőr vagy brünell, fűző és ru
ganynyal frt 2.80, 3.—, 3 50, 4.—.

Kesztyübőr finom női rugany czipők frt 5.—, 5.50.
Férfi lábbeliek borjubőrből fénymázolhatók 4 frt, 

4.50 5 frt.
Valódi mainzi és kesztyübőr frt 5.50, 5.75, 6.—.
Parafa talpú czipők 7 fit 50 kr.
Fiú czipők frt 2.50, 3.—, 3.50, 4.—.
Legfinomabb czipő fénymáz (Wix) Fernolendtől, 

pléh dobozban 8, 12, 25 kr.
KenŐCS, mindennemű bőr puliitására, egy doboz 

20 krajezár.
Czipö-Lakk, meghomályosodott fénybőr helyreho

zására egy üveg 25 kr.
Sapkák gyermekeknek 60,80 kr, férfiaknak 85 kr, 

frt 1.—, 1.20, 1.50.
Női kalap formák szövetből 25 kr, nemezből 60, 

70 kr, 1 frt.
Kalapok változatos alak és minőségben gyerme

keknek frt 1.—, 1.20, férfiaknak frt 1 50, 2.—, 
2.50.

Ingek fehér és színes férfiak és fiuknak frt 1.20, 
1 30, 1.40, 1.60, finomak és oxf'ord frt 2, 2,50.

Gatyák pamut és fonálvászon frt 1, 1.20, 1.50, 2.
Gallérok 6 darab frt 1.20, 1.40, 1.50.
Ing kézellők párja 35, 40, 45 kr.
Ing elő és kézelő gombok a legcsekélyebb ártól 

felfelé.
Nyakkendők és kész csokrok férfiaknak fekete és 

színes divatosak 20, 30, 40, 60, 80 krtól.
Női gallérok kézelőkkel együtt 30,40, 50 kr, fino

mabbak 60, 70, 80 kr, frt 1.—, 1.20.

Zsebkendők fehér és színes, 6 db. 50, 60, 80 kr, 
1 frt, valódi vászon frt 1.20,1.40, 1.60, 1.80, 2.

Kesztyűk czérnából 25, 30, 50 kr.
Prágai glacé bármily színben 90 kr, több gom

bos 1 frt.
Katonai és szarvasbőr kesztyűk 70, 90 kr, 1 trt.
Gyermek kesztyűk czérna 18, 20, 25 kr, bőr 40, 

50, 60 kr.
Harisnyák fehér és színes, gyermekeknek 12, 16, 

20, 25, 30 kr, hasonlók térden felü iek 35, 40, 
50, 60, 80 kr.

Férfi harisnyák czérna és pamut 20, 25, 30, 40, 
60 kr.

Női harisnyák hasonló arányban.
Legdivatosb női térd harisnyák csíkokkal és si

mák 50, 60, 80 kr, frt 1.—, 1.20.
Napernyők előtt szövetből 80 kr, 1 frt, 1.20,1.50, 

2 frt, selyemből frt 2.50, 2.80, 3.—, 3.50. •
Eső ernyők pamutból frt 1.—, 1.20, 1.50.
Zanella előtt frt 1.80, 2.—, 2.50, 3 frt, selyem frt 

4.50, 5, 6, 8.
Gyermekkötök zubbony alakban, vitorla és gumi- 

vászonból 60, 70, 80 kr, frt 1.—, 1.20.
Női övék fényes és matt bőrből 25, 30 kr, fino

mak 70, 90 kr, 1 frt, 1.20.
Gépi varró czérna kitűnő faj.

6 orsó per 200 rőf 45 kr.
206-10*

6 orsó per 30 rőf 50 kr.
Gépi tű 6 darab 30 kr.

Varró tü 100 darab 20 kr, hosszú fülű 40 kr.
Pottendorfi pamut 500 gramm legjobb minősé

gű 10. számú I frt 35 kr, minden számnál 5 kr. 
emelkedés.

Színes pamutok gombolyagban, legvalódibb szí
nek 20, 25, 30 kr.

Teve szőr mohair pamut 10 gramm 8, 9, 10 kr, 
többszínű 14 kr.

Gombok rendkívüli választék szövet, csont, érez, 
fa és gyöngyházból.

Bélésnemüek, fátyolok, szallagok, varró selyem 
és czérna, csipkék, palandok, aly zsinórok, 
mignardis és hozzávaló czérna, horgoló pamut 
minden színben, horgoló spárga és hímző pa
mutok, kezdett munkák és számtalan minden o 
szakmába vágó tárgyak.

Postai rendelvény gyorsan eszközöltetik. Csomagolás nem számittatik.

Egy szakértő

'A

Vidéki 
[megrendelések > 

utánvét mellett.

1

P

BOSENBERG TESTVÉREK
V BUDAPESTEN,

Árjegyzékek minden- »I 
kinek ingyen. >

nuué Hí

^^Q//y^kiraly-utcza 13. szám 
yC/K és Duna-utcal2.‘sz.

sajat 
házukban.

EHEZKOBT
(Epilepsie) gyógyít levélben 
dr. KHlisch, szakorvos, 
Drezda (Neustadt.) Leg
nagyobb szakképzetség,mivel 
már 11,000-nél több beteget 
kezelt. 305—4—15

828—4—5

*•

Legkitűnőbb varrógépek
Original Elias HOWE*

Kétségkívül a legczélsze- 
rübb s leghasznosabb csa
ládi használatra egy való

di eredeti

HOWE-féle
varrógép«
Raktáron tartok még ezen 
kívül mindenféle Weeler- 
Wilson-, Singer és kézi

Egyúttal ajánlom

66 —14*

álló nagy raktáramat, különösen díszes gyer
mek bölcsők s ágyakat, thea-asztalkákat, ke- 
mencze ellenzőket stb.

Singer L S*,
egyedüli raktár a kereskedelmi bank épü
letében, a .Nádor* szállodával szemben

zsebkendők, fehér és színes, kávékendők, ágy- és asztalterítők, matrica 
és paplanok, tiszta pamutból, futó- és agy elé val, szőnyegek.

Nyári burkoló kendők, fekete ős szincs.
Fehérnemű raktár: férfi-, női- és gyermek-ingek,

alsó nadrágok, eorsetták, alsó szokuj ák, 265—9—10
BC’ gallérok, kézellök és nyakravalók, -SE 

iábravaló harisnyák fehér és színéé.
Megbízásokat elfogadok mindennemű fehérnemű munkára a 1 ág jutányo

sabb ár mellett, s a pontos kivitelért kezeskedem.

HEKTOURAPH,
felülmulhatlan cs. kir. kiz. szabadalommal ellátott

Ix.öttSyaa.xnu.t ós ozémev a legjobb minőségben.
Varrógépekhez való czérna és selyem,

BCr terítő-, horgoló-, hímző- és jegy-pamut. '.M 
Mindennemű varrógéphez való tűk.

Varró-, kötő-, horgoló- és hajtük
Bélésáruk, organtin, mousselin, sattin, sirting stb.

Vidékre megrendeléseket pontosan eszközlök.
Mintákat kívánatra küldök.

A Hektograph különösen ügyvédek, jószágigazgatóságok, közjegyzők, hiva
talnokok, községi elöljá ók, bankintézetek, mérnökök, zenészek, ügyviselők, st". 
számára alkalmas, számtalanszor lett megvizsgálva s a legtekintélyesebb európai 
hírlapok által dicséretekkel elhalmozva s igen czélszerünek találva.

A sok írás általa el van hárítva. A kezelés a sokszorosáénál igen egyszerű« 
írhatni bármily pap ron, a kézirat a szerkezményre tétetik, mely egy pléh doboz
ban van ; az írás a gyurmába rögtön beszivódik, erre a kézirat eitávolittatik s 
más példány tétetik rá, kézzel egyszerűen végig simittatik, s a másoló ilyformán 
ügyességéhez képest, ttrveket, hangjegyeket, irományokat rajzokat, stb. 10—15 
, erez alatt 50—80 példányban sokszorozhat.

dbwrdsf A készülék az európai államokban szabadalmazva van;
V «BS • minden doboz egy dombornyomásu czimkével, következő 

tartalommal van ellátva: „K. u. II. k. k. aussohlisslich Privilégium“. Utánzott, a 
csalódásig hasonló, értéktelen s jogosíta lan egyének által árait készülékek meg
vételétől a t. ez közönség óvatik.

Ib rét eladók s sohd ügynökök kerestetnek. írásbeli tudakozódásokra válasz 
rögtön adatik.

Másolatok mintául ingyen és bérmentve küldetnek meg.

311-6-7 Levita» József, Bécs, L, Babenbergerstraise 9.

LUH1 MARGIT-FORRÁS
legtisztább szikéleges ásványvíz.

Hazánk ezen vegyi összetételénél fogva nevezetes gyógy
vizét a lélegzési és emésztési szervek idült hurutos bántál- 
mainál, torok, gége, légcsős hörgbetegségekhen kivaló sikerrel 
használták és használják: Budapesten dr. Korányi Fri
gyes, — dr. Kovács Sebestyén Endre, dr. Gebhárdt Lajos, 
dr. Navratii lmre, dr. Poór Imre, dr. Kétly Károly, dr. 
Barbás József. Becsben dr. Bamberger Henrik, dr. 
Duschek egyetemi tanár és közkórházi főorvos urak. — Esen 
tekintélyek nyilatkozatai szerint a Margit-forrás nemcsak 
méltó versenytársa a Seltersi, — Gleichenbergi, — Gies- 
hübli, — Radeine, — Vichyi, — Emsi s hason összetételű vi
zeknek, hanem gyógyhatásban azokat több tekintetben fe
lül is múlja. — A mellbetegek kHmatikus gyógyintézetei
ben, különösen az általánosan ismert és ma leglátogatottabb 
klimatikus gyógyintézet Görbersdorfban a Margit-forrás 
már otthonossá vált. — A Margit-forrás gyógy hat ás át iga
zoló bizonylatok kívánatra bárkinek készséggel megküldet
nek. — Miután a Margit-forrás máris nagyon hamisitta- 
tík, figyelmeztetik a fogyasztó közönség, hogy szükségletét
csak jó hírnevű helyeken szerezze be. 159—11—12

Dr. Karlovszky utódai forrás-igazgatósága.

FIUME 
1869. 

40 arany pályadij.
BOÍSHAY IMS

gyógyszertára

m

SZEGED 
1876. 

Érdem-érem.

és mtivegyészeti laboratóriuma,

A bortermelő és borkereskedő urak

Mivel a borok tartóssága és kivitelképessége az alábbirt rendes 
boralkatrészek kellő aranyától függ, tehát annak pontos ismerete a 1 or- 
term lő és kereskedő uraknak nem csak előnyös hanem szükséges is. — 
Azért én a l érvizsgálathoz szükséges eszközöket beszerezvén, igen ju
tányos feltételek mellett ajánlkozom a bor következő alkatrész inek 
megvizsgálására.

1. A szesztartalom meghatározása Sallerem szerint.
2. A kivonat (Extráét) meghatározása dr. Neubauer szerint.
3. A sav meghatározása a Mohr-féle Titrir mód szoiut.
4. A czukor meghatározása Fehling szerint.
Kivána'ra a csersav, glycerin és festaayag is megbatéroztatlk.

Brüssel 1876. 
egéazségügyi-congressus 

brone-érem.
6-68»

Paris 1878.
-vilá.gtArla.t 

brone-érem.



Helyiség változtatás OlajfestéReK. Üzlethelyiség változtatás

Van szerencsém ezennel a n. é. közönsé
get s igen tisztelt vevőimet értesíteni, hogy 

fftsíer-áru

főtér 12-ik szám alatti Hertschka-féle házba

helyeztem át.
További szives pártfogásért esd
Arad, 1879. május 1. 36°-3"6

mély tisztelettel:

Kendik József.

» STlOTTSB le
। 388—1—10 évek óta jó hírben álló

3» festék-kereskedése
Aradon, főtér 3. MAm.

P? ajánlja mindennemű legfinomabbul tört olajfesté- 
5 J keit, föld és vogymüvi-festékeít, firnászt, lenolajat 
QjP és terpentint; mindennemű kopál, damar és spiritus 
| lakkot; festő, mázoló és fladerozó-ecseteket, festö- 
| vásznat és Tubes-festéket; enyvet, schellakot, úgy 
n minden e szakmába vágó czikkeket a legjobb mi- 
9 nöségben, a legolcsóbb árak mellett.

Tisztelettel tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, különösen 
t. vásárlóimnak, hogy az eddig a Kohn Károly féle házban létezett

raktáramat
főtér, a kolostorépület mellett létező, a 
kedelmi és ipar bank tulajdonához tartó:

ba tettein át.
Midőn az évek hosszú sorén ét régi üzletemben irántam tanúsított m 

bizalmat megköszönném, kérem azt részemre ezutánra is fentartani, s ajiil 
magamat mindenféle épület-bádogos munkák, úgy egyáltalában minden»« 
szakmámba vágó bádogos munkák gyors, pontos és jutányos áron! elkésiitlií

Mindenfele javításokat is elfogadok, — melyek jól s a legolcsóbbii 
eszközöltetnek.

Minél számosb látogatásért esd 
Aradon, 1879. május hóban.

X
X

Síelne? Adolf 
„István főherczeghez“ 

ozlxxxase'tl; 385—1—12

X
a Ferencz József-téren, első rangú s legjobb hírnévnek örvendő szállo- 
ds, a dunagőzhajózási társulat rakodójának közvetlen közelében, a vá
ros legdíszesebb s legnagyobb forgalmú helyén fekszik, kényelmesen 
berendezett szobák 70 krtól fölfelé, szolgálat nem számittatik, elösmert 
jó konyha s italokkal s a legolcsóbb árak. Árnyas kert és kávéházzal 
egybekötve. Hónapos szobák megegyezés szerint. Nagyterem, menyeg
zők, tánczestélyek s más hasonló alkalmakra a legolcsóbb áron.

Hirdetmény.
Pavlovics Je. csődtömeg választmányának 5. határozata folytán 

folyó hó 12-ik és következő napjain vagyonbukottnak pankotai üzlet
helyiségében megtartandónak elrendelt árverés egyelőre elhalásztunk.

374—2—2

mély tisztelettel:

Schiíferer Alaj
épület és diszmü-bádogos.

389—1 Pavlovics Je. csödválasztmánya.

X 
X
X

1664/1879 SZ. • Világosi járási szolgabiróságtól.

X

Vas- és érezőntődé

Pályázati hirdetmény.
Aradmegye világosi járás XXXII-ik körorvosi állomására — 

Pankota mezővárosában! székhellyel, 600 forint óvi fizetés és eseten
kénti 50 kr. javadalmazással — pályázat nyittatik.

Minek folytán felhivatnak az illetők, orvosi s gyakorlati bizony
lataikat e folyó évi május hó 25-ig e hivatalba benyújtani, mint
hogy a választás a jelzett székhelyen május hó 26-án délelőtti 10 óra
kor mulbatlanul meg fog tartatni.

Galsán, 1879. május 8.

„Angol királynő“
Hirneves első rangú szálloda a Duna mellett, közvetlen 

a gőzhajó állomásnál, a város legdíszesebb s legélénkebb ré
szén. Ajánlja 160 díszesen s kényelemmel berendezett szo
báit 1 forinttól feljebb, elösmert jóságu konyha, kávé s válo
gatott italaival, mérsékelt árak s pontos szolgálat mellett.

Kiváló tisztelettel:
382—1—4 ScllälCK LipÓt, vendéglős.

Van szerencsém ezennel egész tisztelettel jelenteni, misze
rint mindenféle

vas- és érezmunkákat
elvállalok, s általam általában minden e szakmába vágó meg
rendelések minta vagy rajz után pontosan és a legj Hiányo
sabb árak mellett eszközöltetnek.

Miért is a földmivelő és iparüző t. ez. közönségnek ezen 
üzletemet szives figyelmébe a legjobban ajánlani bátorkodom.

381—1—3 Tisztelettel:

WIEDESMAH V.
Aradon, radnai-ut 3. arám.

384-1—3
Sánka X^ajos,

főszolgabíró.

Alulirt mély tisztelettel tudomására hozom az igen tisztelt közönség- 
nek, miszerint az eddig Szegeden létezett, de az árvíz miatt ott megszűnt *

dAá-sarx felszerelt £
divatáru raktáramat*
mindennemű női kalapok, főkötők, fejdiszek, művirágok, selyemszula- 
gokban stb. helyien a „Nádor“ szálloda egy bolti helyiségében meg- 
nyitottam, s ajánlom magamat a t. közönség szives bizalmába a legjutá- K 
nyosabb árak s pontos szolgálat biztosítása me leit.

Elvállalok mindennemű női piperék újonnan! elkészi'ését és át- 
alakítását.

Vendéglő átvétel.
Van szerencsém a mélyen tisztelt utazó közönséggel ti 

tudatni, miszerint a helyben lévő

„arany kulcshoz wimsett vendéi ii

Q

g Az 1831. évben Triestben alapított
U 
U 
U

cs. kir. szab, biztositő-társaság

ASSICURATIONI GENERALI
o meynek vezérügynökségi irodahelyiségei Bu-
u 
o o

U

g

dapesteu, az intézet házában, Dorottya-utcza 
10. sz. a. léteznek, és az ország minden tekintélyesebb 
helységeiben fő- és kerületi ügynökségek által képviselve 
van, a legolcsóbb dijak mellett biztosit tűz-, szállítási 
és jégkárok ellen, valamint az ember életére a 

legkülönbözőbb kombinatiókban. 383—1—2

Minél tzAmosb látogatásért esd 
Aradon, 1879. május 6. mély tisztelettel;

376—2—3 SCHRIFFERT JULIA.

átvettem, a azt, nem kímélvén költséget a legdíszesebben rendért 
be, s azon helyzetben vagyok, hogy szobák 50 krtól feljebb van® 
a t. utazók részére kényelmesen berendezve.

Egyúttal tudatom, miszerint kosztosokat úgy házban mint ház 
kívül jutányos áron elfogadok. ízletes ételek s tiszta italokról a It 
jobban leend gondoskodva. Minél számosb látogatásért esd

Arad, 1879. május hóban.

734. sz. 379—2—3
386—1—3

Tisztelettel:
SCHREIER FERENCZ,

vendéglős.

u u u u u 
u 
Q u

u u

u u 
u u u

IWakne« ingyen!
A legközelebb bukott nagy angol britaunia-ozüst gyár csőd igaz

gatóságától azon utasítást vettük, hogy a raktárunkban lévő britannia- 
ezüst árukat csupán a szállítási díjnak és a munkabér egy negyedrészé
nek megtérítése mellett ajándékozzuk el.

A minden tárgy mellett kitett összegnek beküldése, avagy után
vét mellett mint csupán a Londonból Bécsbe történt szállítási dijjának, 
valamint a csekély munkabérnek megtérítése mellett a valódi érték egy 
negyed áráért, tehát mindenki csaknem ingyen kapja a következőket:

TiTTnrarsRnpniirtr

1 db. britannia-ezüst ezukorfogó, ezelőtt 1 írt, jelenleg

1 db. levesmeritö-kanál, legnehezebb minőségű, a legjobb 
britannia-ezflstből, ezelőtt 4 frt, Jelenleg.........

1 db. kitűnő britannia-ezüst ezukorfogó.

T —

6 db. britannia-ezüst evőkanál és ö db. kávéskanál, összesen
12 db., melynek ára ezelőtt 6 forint volt, s jelenleg a 12 
darabnak Összes ára ................................................................frt

6 db. britannia-ezüst asztali-kés angol aczélpengével, továbbá
6 db. ugyanoly villa, összesen 12 db., melynek ára ezelőtt 9 

irt volt, s jelenleg...................................................frt

Ezeken kivül elegáns gyertyatartók, párja 1, 2, 2.50, 3 frt, tál- 
czák 50, 75, 80 kr, 1 frt, 1 frt 40 kr, kávéskaunák 2, 2.60, 3, 4 frt, ezu- 
kortartók 2, 2.80, 4, 4.50, 7 frt, oznkorhiutők 25, 40, 75, 90 kr, 1 forint. 
Eczet és olajtartó karabinák 2.50, 2.80, 3.50, 4.75, 5 frt, vajszelenczék 
75, 95, 1.70, 2.80, 3.25, 4 frt, leveses csészék aljával 1.60, 2 50, 3 forint.

! I Hallatlan olcsó 11

tannia-ezüstböl készített 33 tárgyból áll, s rendkívül
6 frt 45 kr. és pedig:

6 db. kitűnő minőségű asztali-kés britannia-ezüst nyél
lel és valódi angol ezü^t-apzél pengével.

6 db. legfinomabb villa, britannia-ezüst, egy darabból.
6 db. nehéz britannia-ezüst evőkanál.
6 db. britannia-ezüst kávés-kanál, a legjobb minőség.
1 db. erős britannia-ezüst tejmeritő-kanál.
1 db. nehéz britannia ezüst levesmeritő-kanál.
6 db. britannia-ezüst készsámoly.

Pályázati hirdetmény.
A zsilvölgyi magy. kir. kőszénbánya hivatal részére 1879/80-ik 

évben szükségelt és alább megnevezett fa szállítása iránt ezennel pá
lyázat hirdettelik.

Fenyöfürésztönk 32—36. ctm. vastag és 4 mtr. hosszú 2000 db.
Bányaácsolati fenyőfa 23—31 ctm. vastag és 5.5 méter hosszú 

4000 darab.
Bányaácsolati fenyőfa 23 ctm. vastag és 4.7 mtr. hosszú 4000 db.
A benyújtandó írásbeli zárt ajánlatokra, melyek 50 kros bélyeg

gel látandók el, folyó évi május hó 31-ik napja tűzetik ki, azon 
megjegyzéssel, miszerint csakis azon ajánlatok fognak figyelembe vé- 

। tetni, melyek fenti napon délelőtti 10 óráig alólirt kir, kőszénbánya 
! hivatalhoz beadattak és a szállítandó faáruk árát köbméterenként a 
kir. bányavasut valamelyik állomására szállítva tartalmazzák.

Bánompénz fejében 1200 írt, az ajánlati tárgyalást megelőző na
pig, az az folyó évi május hó 30-án déli 12 óráig készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban pénztárunknál leteendő, 
vagy az ajánlathoz csatolandó.

A szállítási részletes feltételek naponta 9—12 óráig a hivatal 
irodájában megtekinthetők.

Petrozseny, 1879. május 5.
A zsilvölgyi m. k. köszénbánya 

ív atal.

JELEMÉ»
Van szerencsém a mélyen tiszteit közönségnek főtéren, a me

gyeházzal szemben, a Spitzér-féle házban lévő

esztergályos-üzletemet
a.legjobban ajánlani.

Bármiféle uj észtéigályos munkáioa kívül, mindenfele javí
tások is átvétetnek, melyek gyorsan s ölesé áron eszközöltetnek.

Elvállalok továbbá pipáknak viaszsza i bevonását és lehúzá
sát, melyek a legjobban eszközölte nek.

Esztergályos üzletem egy dohíny-tőzs és bélyeg árudával van 
egybekötve.

Mély tisztelettel:
387—1—2 brunhuber k.

3.10
1 db. tejmeritö-kanál, nehéz minőségit, ezelőtt 3 írt, jelenleg frt —.70

frt 1.10
6 db. britannia-ezüst készsámoly, ezelőtt 2 írt, jelenleg . . frt —.65

Czime S egyedüli megrendelési hely az osztr.-magyar tartomány részére
General-Depot dér Britannia-Silber-Fabriken:

BT ■ A XT és Béoe, Ii Elisabethetrasse Nr, 6.

frt —.30

és minden háztartásnak ajánlható a következő csoportozat, mely czél- 
szerűen s kitünően van kiállítva, s a legfinomabb és legjobb bri- 

olcső ára csak

1.85

Dr. Landauer illatos hajbalzsama, 
garantirozott, teljesen meg bizható ezer, mely 2, 3-szori használat után 
te jesen megakadályozza a baj kihullását s előmozdítja annak növését. 
E balzsam a megőszült hajnak visszaadja természetes színét, kellemes 
illattal bír, semmin iem piazkolja a bőrt vagy ruhát. Ára 1 frt.

Mindezen felsorolt

Burlapesten; Törölt József gyógyszerésznél.

Tauningene.
Ólommentes ártalmatlan haj s szakállfestöszer, 
mely a hajnak, s&akállnak és szemöldöknek a legegyszerűbben egyszeri 
használat után megbízh utólag és ártalmatlanul visszaadja azon 

szőke, barna vagy fekete természetes szint, 
a milyen az a megöszülés előtt voit, s mely szint sem szappanynyal mo
sás, sem a gőzfürdő le nem viszi. Ara 2 írt 60 kr.

májfoltok, vérkiütések, arczvörheny s bibiresők 
stb. gyökeresen eltávolithatók a bőrön s a bőr alatt összegyűl mlett kór
anyagok elszáritása által, melyet a

dr. Tobías-féle Eau miraculeuse antéphéliqne 
akkép eszközöl, hogy a legvörteuyesebb a kiütésesebb arcznak is egy 
éjjel visszaadja természe es fetér.égít, lágyságát és gyöngédségét. Ára 
1 frt 50 kr.

az “3

á3~ab. Mindezen tárgyak a legfinomabb britannia-ezüstből vannak ké
szítve, mely a viUgon létező fémek közt az egyedüli, a mely örökké fe
hér marad, és a valódi ezüsttől még 20 évi használat után is alig mar- 
különbözhető, a miért kezesség nyujtatik.

Siessen tehát mindenki rendelméayét a lehetőségig gyorsan be
küldeni, miután lehetséges, hogy ily óriási olcsóság mellett ezen áruk 
rövid idő »le't mind elkelnek. 160—11—12

Eredeti keleti rózsatej
Kuss Károly gyógyszerésztől.

a bőrnek pillanat alatt, nem pedig hosszas használat után oly 
gyengéd, vakitófehér és ifju-üde szint

kölcsönöz, a mint azt más szer használata nem időzheti elő. Azonkivül 
rögtön eltávolítja a redoket s a sárgás és barnás arezszint. Ára 1 frt.

isíllöxAlegesséseB:
lelkiismeretesen megvizsgál attak s a ezég biztosítása mellett teljesen 
ártalmatlanok és hatóságilag letéteményezett védjegygyei vannak ellát
va Valódi minőségben kaphatók:
Russ Károly utódainál Bécs, I. Wallfisckgasse 3.

Aradon: Éliás Armin-nál.

Cséplés kerestetik!
Egy nyolez ló erejű a legjobb bizonyítványokkal ellá 

majdnem uj Roston Proktor-féle cséplőgépnek cséplés keresi
Bővebbet JPerjámoson (Bánát) Weichherz

Isipótnál 380-2-3

Alólirt tisztelettel bátorkodóm a nagyérdemű közön
ség szives tudomására juttatni, miszerint főtér 45. sz. 
a. Kintzig-féle házban, az uj megyeházzal ízemben 
lévő minden kivánalmaknak megfelelő dúsan felszerelt

raktáromban
mindenféle utolsó divatu szalma-, bel- és külföldi 
selyem és nemez kalapok, a legnagyobb választéka 
fehér és színes úri ingek, gallérok, kézelők,

eső- és napernyők, úri harisnyák
stb. stb. a legjutányosabb áron kaphatók.

A midőn is alólirt a nagyérdemű közönség minél szá
mosb látogatásáért esd, azon biztosítékot nyújtja, hogy tö
rekvése oda leend irányozva, miszerint gyors és pontos 
szolgálat, úgy jutányos árak által megbízói bizalmát ma
gának biztosítsa s azt kiérdemelje.

Arad, 1879. május hó.
368—2—5 Mély tisztelettel; .

Freund Izidor.
Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

Arad, 1879. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót és fia, (főtér 8. szám, a Minoriták zárdájával szemben),


